

Condiciones para la renovación del armisticio :: El coronel House reemplazará á Wilson durante su ausencia.

La República es proclamada en Oporto



Del Kaiser á Ebert

Tiene mucho que leer un artículo publicado por «L'Intransigeant», de París, relativo á las amenazas de los alemanes. En él figuran los párrafos que siguen:

«El Consejo Superior de Guerra se ha reunido, y se esperan sus decisiones. La voluntad de los aliados de tomar precauciones contra una posible renovación de la ofensiva enemiga ha sido indicada claramente primero por M. Clemenceau, y ayer por Mr. Lloyd George. Se juzgan necesarias estas precauciones, porque si Alemania no tiene intención de adoptar verdaderamente medidas que podrían poner de nuevo en peligro la paz del Mundo, por lo menos nos amenaza con ello, y es necesario que no amenace más ni que, con cálculo, siembre la alarma entre los pueblos. La frase de rigor en Alemania es ésta: «Hemos aceptado la paz de Wilson; no iremos más allá.» Cualquiera diría que han firmado el armisticio sólo por dar gusto al Sr. Wilson.

«Y, sin embargo, contamos con una nueva confesión: la del vicepresidente de la Asamblea Nacional, Fenrenbach, que ha recordado el telegrama de Hindenburg al Directorio alemán, con fecha 10 de noviembre, en que decía: «Aceptad el armisticio; no puedo contener más mis hombres; si no hay armisticio, me veo obligado á capitular con el ejército entero.»

«Aquel día no se trataba ya de los principios del Presidente Wilson, como tampoco se trató antes, cuando Alemania se consideraba victoriosa, y cuando en su totalidad se declaraba partidaria de las deportaciones de paisanos. Rathenau lo ha dicho: «He condenado abiertamente las deportaciones civiles»; pero ¿qué vale la voz de un solo hombre contra todo un pueblo?»

Hindenburg pidió al Gobierno provisional que aceptara el armisticio para evitar la capitulación de todo el ejército. Y Alemania dirige una nota á Foch en que asegura que el ejército alemán no ha sido vencido.

«¿Qué dirá dentro de algunos meses? Pues que derrotó á todos sus enemigos, y que si aceptó el armisticio fué por magnanimidad.»

Ebert, en el discurso en que ha dado las gracias á la Asamblea Constituyente por haberle elegido Presidente de la República, ha dicho, refiriéndose á las cuestiones exteriores, lo que sigue, que copiamos de un radio de Nauen:

«No se quiere obligar á nadie á permanecer unido con nuestra República; pero tampoco consentiremos que se impida su unión con nosotros cuando lo quiera. (Vivos aplausos.)

«Queremos basar nuestro Estado sobre el derecho de todos á decidir su suerte en el interior y exterior. Pero por el derecho no podemos tolerar que se nos despoje de la elección libre. (Fervientes aplausos.)

«Juro en este momento ante la Asamblea Nacional, que considero mi primer deber proteger la libertad de todos los alemanes con todas mis fuerzas. (Vivos aplausos.)

«Obtener la paz, asegurar el derecho de cada uno á decidir sobre sí mismo, organizar la Constitución y protegerla, facilitar trabajo y pan al pueblo alemán, regular toda su vida económica de modo que la libertad no se convierta en mendicidad, sino que sea libertad cultural; todo esto es el objetivo que nosotros perseguimos. (Vivos aplausos.)

«Se que es minúscula la fuerza del individuo, esté dondequiera, mientras que no tenga unión con las fuerzas vitales del pueblo. Por dura que sea la suerte que nuestro pueblo ha corrido, no dudamos jamás de sus energías. Nuestro pueblo se ha procurado en un gran movimiento luz y aire, y se impondrá también por lo demás. Esto lo garantizan todos nuestros hermanos en casa y en el Mundo entero, el valor de los hombres que el pueblo eligió, la nobleza de sus ideas y la pureza de su voluntad. Todos ellos demostrarán la exactitud del gran principio sobre el derecho autónomo.

«Las exigencias de mi puesto me coaccionan ante misiones transcendentales y pesadas para cumplir los deberes. Pero nosotros descansaremos unidamente y del pueblo alemán. Por eso les ruego se levanten y exclamen: ¡Viva la patria alemana y el pueblo alemán! (Toda la Cámara, con excepción de los independien-

tes, se levantó y dió vivas entusiastas en medio de los aplausos de las tribunas.)»

¿Hay algo en las declaraciones anteriores que se refiera á propósitos de enmienda, condenación de los responsables de la guerra, etc.? No. Ese discurso, salvo algunas vagas generalidades de ocasión, parece del Kaiser. ¡Y es del socialista que ha sustituido á los Honhenzollern!

Alemania no cambia. Se puso un gorro frigio. Pero debajo del gorro frigio sigue estando el casco imperial...

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Legislación internacional del trabajo : : : : :

París, 13.—La Comisión de legislación internacional del trabajo se ha reunido bajo la presidencia de Gompers y ha aprobado el proyecto británico, dando á cada delegado derecho á hablar y votar independientemente de los demás delegados de su mismo país.

Este sistema es diferente al usado en las conferencias anteriores, que establecían un voto por cada nación. Después de discutir este proyecto, Gompers propuso que se levantara la sesión para conmemorar el aniversario del nacimiento de Lincoln. (Agencia Radio.)

Durante la ausencia de Wilson : : : : :

París, 13.—Se ha preguntado en qué forma continuarán los trabajos de la Conferencia de la Paz cuando se ausente Mr. Wilson. El viaje á los Estados Unidos del Presidente se reducirá á un mínimo estricto y no durará, sin duda alguna, más de una semana.

El coronel House quedará investido durante la ausencia del Presidente de plenos poderes para reemplazarle en la Conferencia. Mister Wilson desea que durante su ausencia no se retrase el adoptar ninguna decisión, cualquiera que sea su importancia. (Agencia Radio.)

La Sociedad de las Naciones : : : : :

París, 13.—Aunque la Comisión de la Liga de las Naciones espera someter el texto definitivo á la Conferencia plenaria antes de la marcha del Presidente Wilson, es difícil que se llegue á un acuerdo completo en tan corto tiempo.

El proyecto del Presidente Wilson estaba inspirado en el proyecto de Smuts y adaptado á los puntos de vista personales. Han sido propuestas numerosas enmiendas durante la discusión, principalmente por M. Bourgeois. El texto actual está ya dispuesto para recibir una forma definitiva. Difere sensiblemente del primer texto de Wilson á causa de la colaboración de todos los delegados, teniendo en cuenta la concepción individual de cada Gobierno aliado sobre el principio de aplicación de la Sociedad de las Naciones. (Agencia Radio.)

Las reivindicaciones de Grecia : : : : :

París, 13.—La Comisión que estudia las cuestiones territoriales que interesan á Grecia, ha nombrado presidente por unanimidad á Julio Cambon, y á sir Robert Borden, vicepresidente. La Comisión ha empezado el examen de las reivindicaciones de Grecia relativas al Epiro. (Agencia Radio.)

LOS REPUBLICANOS RESTABLECEN LA REPUBLICA EN OPORTO

La primera noticia. Lisboa, 13.—El Gobierno ha recibido dos radiogramas de Oporto, comunicando que los republicanos de aquella ciudad emprendieron la contrarrevolución y restablecieron á las autoridades republicanas en sus puestos.

Tienen en su poder la estación radiotelegráfica y las fortalezas de defensa de Oporto. Se han fugado varios significados monárquicos. (Agencia Radio.)

Nuevos detalles. Lisboa, 13.—Las últimas noticias recibidas de Oporto dicen que el movimiento contrarrevolucionario estalló á las tres y media de la última madrugada.

Los presos políticos lograron fugarse de las cárceles, dando vivas á la República. Circulan rumores de haber desembarcado tropas de Marina al Norte de Leixoes.

No se ha confirmado el rumor de la muerte de Paiva Couceiro; pero sí se asegura que se halla preso.

Alegria en Lisboa. Lisboa, 13.—Estando en sesión la Cámara de Diputados, llegó la noticia de haberse restaurado la República en Oporto, siendo acogida con una grandiosa manifestación.

Se votó en el acto por aclamación un mensaje de felicitación entusiasta á las tropas republicanas, levantándose seguidamente la sesión en señal de regocijo.

Numerosas manifestaciones populares recorren las calles de Lisboa, dándose entusiastas vivas á la República.

Advertisement for 'CRÓNICAS DE LA GRAN GUERRA' by Fabian Vidal. It features a diamond-shaped logo with '1914-1918' and 'E F' on either side. The text reads: 'Se ha puesto á la venta el libro CRÓNICAS DE LA GRAN GUERRA POR FABIAN VIDAL'. Below the logo, it says 'En todas las librerías y en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.' and 'PRECIO 6 PESETAS'.

Desarrollo de la ofensiva

Lisboa, 13.—Comunicado oficial de las doce de la noche.—Las operaciones navales efectuadas en apoyo de nuestra ofensiva encuentran algunas dificultades á causa de la agitación del mar.

La ofensiva de nuestras tropas en el frente del bajo Vouga se desarrolla brillantemente. Estarreja ha sido abandonada desordenadamente después de una enérgica acción de nuestra artillería.

Hemos capturado un oficial, cuatro sargentos, 65 soldados, un carro de municiones y material de guerra.

La voladura del puente sobre el Antua, preparada por los revoltosos, no llegó á efectuarse, debido á la precipitada fuga del enemigo.

Continuando nuestro avance, hemos tomado Oliveira da Azemeis, donde la banda de música del regimiento número 6 aguardó á nuestras tropas tocando el himno nacional republicano.

Hemos ocupado Pinheiro Demposta. Después hemos ocupado Ovar, siendo el batallón de Marina el primero que entró en dicha población.

Las fuerzas de la segunda división ocupan las posiciones que dominan Regoa, habiéndose sostenido un violento duelo de artillería.

Hemos bombardeado un tren enemigo cuando entraba en el túnel de Cascalheira, del que no pudo salir.

Una columna enviada á Mirandela ha ocupado Villafor.

Nuestras tropas son aclamadas en las poblaciones que ocupan. (Agencia Radio.)

Nota oficial

El encargado de Negocios de Portugal nos ruega la publicación del despacho oficial siguiente:

«Lisboa, 13.—La ofensiva en el Vouga continúa con grande energía. Hemos tomado Estarreja, haciendo doscientos veinte prisioneros. Los revoltosos abandonan en desbandada sus posiciones. Las tropas de la segunda división avanzan sobre Regua. La moral de nuestras tropas sigue siendo inmejorable, mientras que los monárquicos empiezan á preparar la fuga por Alto Miño.»

EL ARMISTICIO

Resultado de la sesión del miércoles : : : : :

París, 13.—El resultado de la sesión de ayer de la Conferencia es importante, y según todos los datos adquiridos puede resumirse de la manera siguiente:

1.º Cohesión completa entre los aliados. Ninguno de los representantes aliados ha tenido ocasión de hacer concesiones á los otros, porque ha habido acuerdo unánime en todos los puntos.

2.º La Alemania de los Sres. Ebert, David y Brockdrof Rantzau debe renunciar á su sueño de dividir á los aliados.

3.º El armisticio será renovado el lunes en Treveris por un período que se discutirá, pero que necesariamente será muy corto. No se fijará plazo alguno, pero estamos decididos á romper las relaciones con el enemigo, mediante un aviso de cuarenta y ocho horas, si Alemania no ejecuta la totalidad de sus compromisos precedentes.

4.º Esta solemne advertencia hará reflexionar á Alemania.

5.º Durante este corto espacio de tiempo, la Comisión militar naval y aérea, cuya decisión es adoptada por todos de antemano, va á preparar una gran exposición, en donde se enumeran las nuevas condiciones que Alemania se verá obligada á aceptar.

6.º Las condiciones militares serán igualmente aceptadas en un plazo muy corto, y la nueva convención que se firmará tendrá fuer-

za de ley hasta la firma de los preliminares de la paz; y

7.º Se desarmará lo suficientemente á Alemania para que no pueda inspirar ningún temor de una ofensiva. No se aceptarán ni reclamaciones, ni excusas, ni plazos.

El mariscal Foch hará dos viajes á Treveris: el primero, el lunes, y el más importante, dentro de diez ó quince días.

Los alemanes deberán entregar su flota mercante, incluso la que se halla en estado de construcción. Las tripulaciones alemanas deberán abandonar sus navios.

Contrariamente á ciertos informes, los delegados alemanes han llegado á Treveris.

Los comisarios enemigos serán avisados cuarenta horas antes de la reunión. (Agencia Radio.)

Las condiciones para la renovación del armisticio : : : : :

París, 13.—Las condiciones para la renovación del armisticio, redactadas ayer por el Consejo Supremo interaliado, demuestran la perfecta unión que existe entre los aliados y la intención de inaugurar una política vigorosa respecto á Alemania, cuya mala fe ha llegado á ser intolerable.

El mariscal Foch, que marcha hoy á Treveris, significará á la Delegación alemana las decisiones categóricas de los aliados, que exigirán la ejecución inmediata de todas las cláusulas del armisticio que Alemania se negaba á cumplir.

Se prohibirá á Alemania emprender su ofensiva contra Polonia.

En estas condiciones, el armisticio será prolongado tan sólo por breve tiempo, durante el cual los aliados se reservan el derecho de denunciar el armisticio, si no son cumplidas sus condiciones.

Durante este plazo, los aliados notificarán las nuevas condiciones, que comprenden la desmovilización de las fuerzas alemanas y otras similares.

Todas las condiciones fueron aprobadas en el Consejo por unanimidad.

El Presidente Wilson fué el primero en aprobarlas, demostrando un significativo espíritu de conciliación. (Agencia Radio.)

Las necesidades militares : : : : :

París, 13.—El Consejo Superior de Guerra redactó en su sesión de la tarde las condiciones para la renovación del armisticio. El Consejo se reunirá de nuevo esta tarde.

Creemos saber que el Consejo Superior de Guerra está completamente de acuerdo sobre las diferentes cuestiones.

Tuvo rigurosamente en cuenta las necesidades militares, expuestas por el mariscal Foch. En la sesión de hoy se examinarán los detalles, antes de la marcha del mariscal Foch. (Agencia Radio.)

LOS BOLCHEVIKIS

Lo que cuenta un inglés : : : : :

Carnarvon, 13.—El «Daily News» publica una entrevista con un trade-unionista británico que ha vivido en continuo contacto con los obreros rusos en varios lugares del país durante los últimos cinco años.

Acaba de llegar directamente á Londres de Petrogrado.

Conoce bien el proletariado ruso, y ha trabajado como mecánico en Rusia desde la revolución.

Dice:

«Tengo muchos amigos entre los bolchevikis, y mis tendencias han sido siempre socialistas; pero estoy obligado á confesar que los resultados del Gobierno del Soviet son absolutamente desastrosos.

El obrero ruso se ha dado por fin cuenta de que tiene un cruel enemigo en el bolcheviki, en el cual en un principio tenía confianza.

Hablando por experiencia puedo decir que cuatro quintos de los obreros rusos son ahora opuestos al bolchevismo; pero mediante un sistema sin piedra de terror y espionaje, la quinta parte restante les domina.

El mal en Rusia es que las gentes se temen las unas á las otras.

No parece que hay una idea unánime entre los obreros mismos para que Rusia pueda salvarse á sí misma, y sólo esperan que la intervención exterior pueda arrojar entre ellos á la tiranía y todos sus sufrimientos.

La quinta parte, que puede dominar á las otras cuatro quintas partes, se halla armada y fusilada sin causa previa á cualquier persona que encuentre armada.

He conocido á muchos obreros rusos en un principio ardientes bolchevikis, y que ahora sólo anhelan la intervención exterior.

La organización para la distribución de víveres ha fracasado completamente; hecho que reconocen abiertamente los mismos Comités bolchevikis.

Casi todo el mundo en las ciudades sufre hambre.

Ya ha pasado la etapa de las medias raciones, y he visto á personas caerse muertas de hambre en las calles.

La única clase que consigue víveres es la de los miembros del ejército rojo.

Hasta que emprendí mi viaje esa prácticamente imposible conseguir otro alimento mas que una pequeña cantidad de pan.

Sin embargo, muchas veces la gente ha estado sin pan cinco ó seis días seguidos.

Algunas veces nos daban un poco de carne. Comprábamos víveres á escondite de gentes que las habían traído de contrabando, dentro de la ciudad.

Pocos días antes de Navidad, el Gobierno bolcheviki confesó francamente que había llegado al fin de sus recursos con relación á la distribución de víveres, y permitió á los obreros que formasen Comités para ir á los diferentes distritos del país para abastecerse; pero estos Comités tuvieron poco éxito en su tarea. Los obreros en las factorías se hallaban tan débiles, que la producción es tan sólo del 5 al 15 por 100 de lo que antes se producía. La población de Petrogrado ha disminuido de dos millones á unas 600.000 personas. Miles han logrado escapar. Muchos miles han sido muertos ó han fallecido á causa del hambre. Si cualquier obrero ó soldado del ejército rojo se atreve á oponerse ó hablar mal de los bolchevikis, su suerte está fallada. Si es un obrero, se le expulsa de la Unión y eso significa la muerte por hambre. Si pertenece al ejército rojo, desaparece sin que nadie sepa lo que le ha sucedido.» (T. S. H.)

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Una acusación

Berna, 13.—«La Bandera Roja», órgano de los espartaquistas, publica el día 12 un acta de acusación contra cierto número de oficiales, á quienes acusa de ser los autores de los asesinatos de Liebknecht y de Rosa Luxemburgo. (Agencia Radio.)

Se va restableciendo el orden : : : : :

Berna, 13.—En Munich, una orden del general comandante en jefe ha disuelto la Guardia de Seguridad, creada por los Comités de obreros y soldados, reemplazándola con una Guardia Municipal que prestará ayuda á la Policía.

En Hamburgo continúa el desarme de los obreros y parece que el orden tiende á restablecerse.

En Dantzig, la huelga de los burgueses está á punto de terminar, gracias á la intervención del Gobierno.

Un despacho de Berlín, del 12, á la «Gaceta de Francfort», comunica que se han reproducido los disturbios en el barrio de los periódicos y alrededor de las casas Moss y Ullstein. El día 11 hubo tiroteos en la ciudad. Los amotinados se habían subido á los tejados y costó mucho trabajo desalojarlos de ellos. (Agencia Radio.)

Huelga de transportes : : : : :

Berna, 13.—Ha estallado en Berlín la huelga de transportes y están cerrados todos los almacenes y tiendas. (Agencia Radio.)

La nueva ley militar

Berna, 13.—Comunican de Berlín que la nueva ley militar será próximamente sometida á la Asamblea nacional. Se establece el servicio militar obligatorio según el sistema suizo. La duración del servicio activo es muy corta. (Agencia Radio.)

Pidiendo el reconocimiento del Gobierno alemán : : : : :

Berna, 13.—Comunican de Weimar que la Comisión del armisticio ha sido encargada de notificar á la Entente la constitución del Gobierno central regular alemán y de pedir que este Gobierno sea reconocido. (Agencia Radio.)

Conferencias

Berna, 13.—Según la «Gaceta de Francfort», Erzberger conferenció el lunes con algunos representantes de los departamentos ministeriales. (Agencia Radio.)

Detención de Radek

Berna, 13.—La Agencia Wolff comunica que Radek ha sido detenido esta tarde en Chalotemburgo. Desde este punto se extendía por toda Alemania la propaganda bolcheviki.

Se han aprehendido importantes documentos relativos á la organización del bolchevismo en Alemania. Interrogado Radek, ha dicho que había venido aceptando la invitación de Richard Muller y de Frankburg. Resulta de los documentos cogidos que se preparaba una nueva insurrección espartaquista en el mes de marzo, que debía extenderse por toda Alemania. También se ha detenido á la secretaria de Radek, Lina Becker, cuyas idas y venidas, estrechamente vigiladas, han dado por resultado el descubrimiento de Radek. (Agencia Radio.)

LAS NACIONALIDADES

El futuro Presidente de la República : : : : :

Berna, 13.—Según el «Prager Tageblatts», el doctor Franck Kley, ex ministro de Justicia y jefe del partido democrático vienés, será indicado para ocupar la Presidencia de la República austriaca. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

CONFLICTOS SOCIALES

Huelgas y protestas EN CADIZ

Los que trabajan Cádiz, 13.—Han entrado al trabajo todos los obreros del astillero de D. Horacio Echevarrieta...

¡¡A peseta el kilo de patatas!!

Cádiz, 13.—Esta mañana, en el mercado de La Libertad, se han registrado algunos incidentes...

Con este motivo un vendedor cuestionó con una parroquiara, a la que trató de convencer de que tenía razón dándole una tremenda bofetada.

El vendedor fué detenido y protegido por la Policía, pues las mujeres intentaron apoderarse de él.

Dentro del mercado se produjeron alborotos y se trató de formar una manifestación para recorrer las calles...

Hubo necesidad de dar el toque de atención, pues las mujeres insistían en sus propósitos. El orden al fin fué restablecido.

Los panaderos

Cádiz, 13.—Los obreros panaderos, que tenían anunciada la huelga para hoy, han desistido de su propósito por haber cesado la huelga general.

Alborotos mujerieles

Cádiz, 13.—En San Fernando se reprodujeron los alborotos promovidos por mujeres, pero con menos intensidad que en días anteriores.

El gobernador civil ha enviado allí fuerzas de la benemérita.

En Cádiz reina orden completo.

A lo que llegan los acaparadores

Cádiz, 13.—Algunos acaparadores de artículos alimenticios han preferido, antes de vender dichos artículos con alguna rebaja, que se les pudriesen en los almacenes...

El gobernador reunirá á la Junta de Subsistencias para tomar importantes acuerdos.

Tranquilidad

Cádiz, 13.—Continúa reinando tranquilidad.

Juez que se inhibe

El juez de instrucción, D. Fernando Abarrategui, se ha inhibido del conocimiento de los procesos seguidos por agresiones á la Guardia Civil.

Entenderá de ellos el juez militar.

Intranquilidad

Continúa el orden; pero reina intranquilidad por no vislumbrarse una próxima solución á los conflictos pendientes y temerse que por solidaridad vuelvan á repetirse las huelgas.

Precauciones contra los fraudes

Cádiz, 13.—El alcalde ha ordenado que en cada puesto del mercado se sitúe un guardia municipal para impedir que continúen los vendedores cometiendo fraudes.

Retenciones de los obreros

Continúa la huelga de los obreros de la Compañía Transatlántica, por pretender éstos que se despidan á los compañeros que no están asociados, y exigir la intervención de las Sociedades obreras en la distribución del trabajo.

Tanto la Transatlántica, como la Empresa

de Depósitos francos, no aceptan la intervención de los gremios ni en la organización ni en la distribución del trabajo...

Heridos y contusos

Cádiz, 13.—En los sucesos de ayer fué herido de un balazo en un brazo D. Valentín Parro Galán.

D. José Valdés, que recibió un balazo en el vientre, se ha agravado.

Hay también muchos contusos, sin poderse precisar si á consecuencia de culatazos ó de pedradas.

Entre los contusos figura un teniente de la Guardia Civil.

Animación

Hoy hace un día espléndido y hay gran animación en las calles.

Los cafés están concurridos y han abierto algunos establecimientos.

Vuelta al trabajo.

Cádiz, 13.—Hoy habrá periódicos y trabajarán en los astilleros de Echevarrieta, las cigarreras y los demás gremios.

Tranquilidad

Cádiz, 13.—Circularon los coches, los carros y los tranvías, sin protección alguna.

En el mercado reina libertad.

El alcalde, Sr. García Noguerol; el presidente de la Comisión del Mercado, D. Arturo Gallegos, y el celador, Vicente Rectau, cuidan personalmente de que los vendedores no alteren el precio.

En el Ayuntamiento y en otros sitios hay fuertes retenes de la benemérita.

Por solidaridad

Cádiz, 13.—Se han adherido á la huelga, por solidaridad, los guardas de mercancías del muelle.

El gobernador civil ha enviado fuerzas de la benemérita á custodiar las mercancías que hay en el muelle y que importan varios millones.

Terminó la huelga

Ha cesado la huelga general. Los comercios están todos abiertos y la capital presenta su aspecto ordinario, sin guardias civiles en las calles.

HACE MEDIO SIGLO

Día 14 de febrero de 1869.

Habana, 26 enero.—El domingo por la tarde fué descubierto un hombre que trataba de penetrar en las habitaciones del general Dulce.

Lo extraño de su conducta excitó las sospechas de las autoridades, y fué arrestado. Al registrársele, se le encontró un puñal, y se cree que trataba de asesinar al general Dulce.

Muchas familias cubanas que son simpáticas á la revolución, se están disponiendo á emigrar, temerosas de que haya nuevas escenas de sangre.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

AUTONOMIA Y NACIONALISMO

EN BARCELONA

El Consejo de la Mancomunidad

Barcelona, 13.—Ha terminado la reunión del Consejo de la Mancomunidad con los parlamentarios adjuntos, faltando tan sólo los Sres. Rodés y Zulueta.

Interrogados antes de entrar, negáronse á hacer declaraciones. Sólo los Sres. Ulled y Pich negaron rotundamente existieran diferencias entre ellos, pues subsiste el Comité ejecutivo de todos los partidos, encargado de gestionar y resolver cualquier incidencia.

A las ocho de la noche terminó la reunión, manteniendo igual reserva.

Preguntado el Sr. Albert si sentían pesimis-

mos ó optimismos, dijo que eran optimistas, pues lo contrario sería renegar de su calidad de catalanes.

La nota oficiosa

El presidente de la Mancomunidad recibió á los periodistas y les facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Se ha reunido el Consejo de la Mancomunidad con los consejeros adjuntos, para examinar la situación, acordando, por unanimidad, encomendar al presidente que, en nombre de todos, se ponga en relación con el Comité designado el día 25 de enero para que éste tome los acuerdos que estime oportunos.»

Dice el Sr. Puig y Cadafalch

El Sr. Puig y Cadafalch dijo á los periodistas que entre los reunidos había existido una gran unanimidad. No hay, pues, ninguna división entre los partidos que integran el movimiento autonomista.

Un periodista le preguntó sobre la retirada del Congreso de los parlamentarios, y él contestó:

«Por ahora no hay nada. Unos han ido á Madrid, y otros han quedado en Barcelona, porque se ha hecho una especie de distribución de trabajo. El debate sobre la autonomía se reanuda el martes próximo, y entonces estarán allí todos los parlamentarios catalanes.»

Se le preguntó también cuándo se reuniría el Comité ejecutivo á que hace referencia la nota oficiosa, á lo que contestó que seguramente un día de esta semana.

«En esta reunión —agregó— se tomarán los acuerdos pertinentes, pues el Consejo de la Mancomunidad sólo puede señalar orientaciones.»

Nada más dijo el Sr. Puig y Cadafalch. Forman el referido Comité ejecutivo los señores Cambó, Lleroux y Junyent, como ya es sabido, aparte de los señores considerados como suplentes.

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

ANDALUCIA

Reunión de liberales

Sevilla, 13.—En el despacho particular del alcalde han celebrado una conferencia los diputados Sres. Borbolla y D'Angelo con los concejales liberales, suponiéndose trataron de la definitiva provisión de la alcaldía, vacante por dimisión irrevocable del Sr. Barras de Aragón, que se dice será nombrado catedrático de la Universidad Central.

Asegúrase que se proponen solicitar de las Cortes una ley autorizando á los Ayuntamientos de las ciudades mayores de cien mil habitantes para elegir alcalde entre las personas de reconocida aptitud, aunque no sean concejales.

Reunión de una ponencia

En el local de la Cámara de Comercio se ha reunido la ponencia nombrada en la Asamblea de fuerzas vivas, para redactar las bases de creación de un organismo único, con el fin de fomentar la cordialidad de relaciones entre el capital y el trabajo.

Forman la ponencia los Sres. Pikman, Hilarío Camino, Luca de Tena (D. Nicolás), Borrero, Ibarra, Montes, Huidobro, Peira, Fernández Palacios, Alonso Tapia y Fernández Arenas.

Los trabajos se llevan muy adelantados.

CATALUNA

Fallecimiento de un herido

Barcelona, 13.—Ha fallecido en el Hospital Clínico el contraalmirante Luis Más, que anoche fué herido á traición por unos desconocidos en la barriada de San Martín.

Recibió dos balazos que le atravesaron el vientre.

El finado había tenido cierta notoriedad como sindicalista.

Su actuación dentro de los Sindicatos fué objeto de mucha crítica. Había sido presidente del Sindicato fabrica La Constancia, á pesar de no tener más que veintidós años. Era activo é inteligente.

Fuó expulsado del Sindicato después de violento debate, acusado de ser confidente.

Más tarde fué preso como complicado en un atraco que un grupo hizo á unos carreteros en las inmediaciones de Moncada.

Hace años que no había vuelto á hablarse de él hasta anoche, en que fué agredido en la calle de San Juan de Malta por un grupo.

Recogido, fué curado de primera intención y conducido en gravísimo estado al Hospital Clínico. Allí acudió el Juzgado de guardia, y el herido manifestó que los autores de la agresión eran tres sujetos, de los que dió el nombre, apellidos y dirección.

El juez le advirtió de la gravedad de la denuncia dado su estado; pero el herido se ratió, muriendo poco después.

La Policía fué al domicilio de uno de los acusados, al que halló en la cama. Negó el hecho energicamente.

Se llama Juan Sabadell, y ha quedado detenido.

El Sr. Brossa

Ha fallecido, tras brevísima enfermedad, á consecuencia de un ataque de gripe, el escritor y periodista D. Jaime Brossa, que á raíz de la suspensión de las garantías constitucionales fué detenido y conducido al «Pelayou».

Los estudiantes

Esta mañana, en la Universidad, circuló el rumor de que los estudiantes catalanistas intentaban hacer una manifestación de desagrado al rector, pidiendo su dimisión.

Al enterarse los de la Asociación Escolar Catalana del rumor, fueron á ver al rector, diciéndole que no era cierto; que ellos guardarían una actitud expectante hasta que se haya solucionado el conflicto de la enseñanza del catalán en el Congreso.

Al mismo tiempo le han rogado, que cerrara las puertas y se exigiera el «carnet» de estudiante á los que entraran, como se ha hecho.

En los claustros ha continuado la excitación. Los estudiantes han acordado ver al rector y protestar por los sucesos de Granada. Con este objeto han fijado un aviso en uno de los árboles de la plaza, en el cual se consigna que mañana, á las doce, una Comisión de escolares, en representación de las diferentes Facultades, visitará al rector y al alcalde para que transmitan la protesta de los estudiantes de Barcelona por la muerte de un compañero granadino al Gobierno y á la Universidad de Granada.

Durante el día de mañana, y en señal de duelo, permanecerá cerrada la Universidad y suspendidas las clases.

Una Comisión ha puesto en conocimiento del rector estos acuerdos. El rector los ha aprobado, dando orden á los centros docentes dependientes de la Universidad para que suspendan mañana las clases, si así lo piden los respectivos alumnos.

En la Escuela Normal de Maestros han entrado los de los cursos primero, tercero y cuarto. Los del segundo curso, iniciadores de la protesta, entrarán mañana.

Se han reunido los alumnos, acordando esperar al día 31 de marzo, en que el presupuesto estará aprobado, por si en él, como esperan, se consignan créditos para un nuevo edificio destinado á Normal. Pasada aquella fecha, adoptarán actitudes energicas. También han resuelto publicar un manifiesto detallando el conflicto.

La Policía, al ver la manifestación dentro de la Escuela, intentó entrar, promoviéndose alguna excitación, con rotura de cristales. El asunto no ha tenido mayor importancia.

Protesta de una Diputación

La Diputación provincial de Gerona ha remitido al presidente de la Mancomunidad un oficio redactado en términos muy enérgicos, protestando de los sucesos últimamente ocurridos en Barcelona.

La censura ha tachado á los periódicos que han reproducido la comunicación varios de los párrafos.

En ella se protesta, además, de las frases atribuidas al general Aznar en el Parlamento

AVISOS UTILES

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C. de San Jerónimo, 29, esquina á plaza de Camalejas

GRUPOS ELECTROGENOS. Producción y energía eléctrica para líneas, cinematógrafos, estaciones de telegrafía sin hilos, etc., etc. INSTALACIONES COMPLETAS DE ELEVACION DE AGUAS. MOTORES DE GASOLINA para la Agricultura e Industrias. ENTREGA INMEDIATA. S. A. ASTER - Lealtad, 6 - MADRID

de las injurias que un periódico de Madrid ha inferido al presidente de la Mancomunidad.

Al mismo tiempo comunica que la Diputación ha acordado felicitar al Sr. Rahola por su discurso, lo propio que á los demás diputados y consejeros de la Mancomunidad, por la redacción del estatuto de la autonomía de Cataluña.

Los jaimistas

Barcelona, 13.—El Correo Catalán, órgano del partido tradicionalista, publica en lugar preferente del número de hoy el manifiesto de D. Jaime, sin comentar lo que hace referencia ni alusión al mismo de ningún género en todo el número.

El documento, ya conocido por haber sido teleografiado, ha causado enorme impresión entre los tradicionalistas.

Se asegura que algunas entidades del partido, sin esperar las decisiones de la Junta suprema, tratan de reunirse para tomar acuerdos.

Los submarinos

Barcelona, 13.—Convocados por el torpedero «Número 18» han salido esta mañana los submarinos «2» y «3», á las ocho y media para efectuar maniobras fuera del puerto.

Han regresado poco antes del medio día. Los submarinos llevan hechas, según noticias, 150 inmersiones.

En la efectuada hoy han permanecido más de una hora, sumergidos, funcionando los aparatos con gran precisión.

Antes de volver al puerto han practicado inmersiones, y lo mismo han hecho al salir de él.

Numeroso público ha presenciado las evoluciones de los submarinos.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

Vigo.—En el teatro Odeón continúa su brillante temporada la compañía Marcón-Sugrañés. La representación de Campanone fué un éxito para la compañía.

El Faro de Vigo da cuenta de la interpretación en los siguientes términos: «La Srta. Vela cantó su parte como ella sabe, esto es, admirablemente. Dijo el racconto del último acto como pocas cantantes lo harán, mereciendo los más calurosos aplausos del público.»

Supo la Srta. Vela en todo momento dar la verdadera sensación del papel que representaba, vistiendo, diciendo y cantando. Es una notabilísima artista la Srta. Vela.

La Sra. Fuertes demostró, con su breve intervención en Campanone, lo mucho que vale y el prestigio que como artista tiene.

Cornado estuvo felicísimo; nos dió una nueva prueba de su mérito, que es mucho. Marcón, Taxés, Beut y demás intérpretes pusieron á prueba sus excepcionales dotes escénicas para que Campanone alcanzase la primorosa ejecución que ayer obtuvo.

La orquesta muy sabiamente llevada por el competente maestro Sugrañés.»

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

que os estiman, que os admiran; tenéis amigos, y... no quiero ocultároslo, yo soy de ese número.

Los ojos de la señora Durosoy se llenaron de lágrimas. Alargó su mano á Mionne y sólo pudo balbuciar algunas palabras, alejándose rápidamente; pero al salir del salón se volvió y dijo con acento de profunda gratitud:

—¡Oh! ¡Gracias, gracias!

Después de acompañar hasta la puerta á la señora Durosoy, el diamantista volvió al lado de sus parroquianos.

—La pobre mujer va hecha un mar de lágrimas—dijo—sufre mucho; pero vos, señora, habéis sabido derramar un bálsamo sobre su dolor. Ignoraba, señor Ramel, que conocíais á esa señora.

—Hace algunos años la encontraba en sociedad.

—Sí; en el primer año de su matrimonio ha sido una estrella de los salones parisienses. Fué una de mis mejores parroquianas. Pero todo ha cambiado de la noche á la mañana. Recordaréis el duelo á pistola del señor Durosoy; la bala de su adversario no sólo le ha desfigurado, sino que también le ha privado del uso de la palabra.

—Sí, el señor Durosoy fué cruelmente castigado.

—Nunca se ha sabido la verdad del caso; parece que los mismos testigos del duelo...

—Yo fui uno de ellos, señor Jousselein.

—Ahora lo recuerdo; erais el amigo íntimo del señor Alejo Mollin. Después de todo, no parece que la señora Durosoy esté resentida con vos.

—Haría mal en estarlo.

—En fin, después de ese duelo, la pobre mujer no es feliz, y yo he perdido una buena parroquiara.

—Perdonad, Jousselein; pero la presencia de esa señora en vuestra casa indica que no la habéis perdido del todo.

—Lo que prefiero en mi comercio—dijo el diamantista moviendo la cabeza—es vender.

—Pues no habrá venido á veros sin llevarse algo.

—Señor Ramel, sé que os interesáis por la señora Durosoy; he oído lo que ha dicho esta señora y no me repetís lo que os voy á confiar. Pues bien: acabo de comprar á la señora Durosoy por la suma de ciento veinte mil francos todas las joyas que poseía, hasta un par de pendientes,

un brazalete y una sortija de cuando era soltera.

—¡Oh! ¡Pobre mujer!—exclamó con lástima Mionne.

—¡Me dejáis atónito!—dijo Jorge.—¿Qué quiere decir esto? El señor Durosoy tiene una fortuna de varios millones.

—Como vos, señor Ramel, creo al señor Durosoy muy rico, y á menos que haya hecho algunas malas jugadas de Bolsa...

—Desde hace tres años no se ocupa de negocios bursátiles.

—El hecho es, señor Ramel, que necesita dinero, puesto que no ha vacilado en vender sus joyas para proporcionárselo.

—¿No os ha dicho qué clase de empleo piensa darle?

—Nada me ha dicho, pero tampoco se lo he preguntado.

—¿Y no sospecháis?... ¿Qué queréis que sospeche?

—Es verdad, amigo Jousselein; yo tampoco sé qué pensar.

—Si queréis pasar, señora...—dijo el diamantista, invitando á la joven y á su marido á seguirle al despacho.

Las paredes del despacho estaban guardadas de grandes armarios de palosanto, cuyos anaqueles se veían cargados de cajas de ébano llenas de joyas.

—Amigo Jousselein—dijo Jorge,—ya sabéis lo que nos trae.

—Perfectamente, y voy á enseñar las esmeraldas á esta señora.

La joven se había detenido delante de unas alhajas puestas sobre el mostrador.

—Son las joyas de la señora Durosoy—dijo el diamantista.

—¡Ah!—dijo la joven.

Y se alejó bruscamente; la vista de aquellas joyas le hacía daño.

El diamantista abrió una caja donde se encontraba, entre otras, el aderezo que Jorge quería ofrecer á Mionne.

—Ved, señora—dijo Jousselein,—lo que ha llamado la atención al señor Ramel.

—Y bien—dijo Jorge,—¿qué te parece?

—Precioso.

—¿Estáis contenta?

—¡Encantada!

—Entonces, amigo Jousselein—dijo alegremente el pintor,—colocad estas joyas en su estuche.

El diamantista se apresuró á obedecer, y Jorge le entregó veintidós mil francos en billetes de Banco, mientras que Mionne guardaba el estuche.

El diamantista acompañó y despidió á los dos esposos. Estos llegaron al hotel á la hora de almorzar.

A las dos, Jorge hizo una corta aparición en el taller, dió algunos consejos y luego salió. Tomó un coche de punto y se hizo conducir á casa de su amigo Esteban Renaudin, que vivía en el bulevar de Estraburgo. Encontró al joven ingeniero en su despacho, ocupado en estudiar el plano de un viaducto cuyos trabajos iban á empezar.

Esteban dejó el lápiz y alargó la mano á Jorge.

—¿Te estorbo acaso?—dijo el pintor.

—¡Qué disparates dices! ¡Tú estorbar-me? Antes, por el contrario, tengo que

quejarme de la escasez de tus visitas.

—Esteban, tengo que hablarte.

—¿De qué se trata?

—Esta mañana, Mionne y yo fuimos ido á casa de Jousselein el diamantista, y allí hemos encontrado... ¿A que no lo adivinas?

—¿Qué sé yo!

—¡A la señora Durosoy!

Esteban se estremeció y dijo:

—¡Ah!

—Esteban, ¿amas aún á la señora Durosoy?

—Sí, Jorge, siempre; he querido arrancar este amor de mi corazón, este amor insensato, y no lo he conseguido. Ese es el mal que me mina. En fin, amigo mío, mira hasta dónde va mi locura; mis sufrimientos se me han hecho tan queridos, que me parece que no podría vivir sin ellos. Pedro ¿qué tienes que decirme de la señora Durosoy? ¿Te ha hablado?

—Hemos cambiado tan sólo algunas palabras. Esteban, la señora Durosoy no es feliz.

—Puedes decir, Jorge, que es la más desgraciada de todas las mujeres.

—Lo creo.

—Y sin embargo...

—¿La has vuelto á ver después de tu regreso de Rusia?

—No, y no es el deseo lo que me ha faltado. Pero ¿para qué? No solamente no he procurado verla, sino que he evitado todas las ocasiones que hubiera podido tener de encontrarla.

—¿Por qué?

LA CARNE, EL PAN Y EL ACEITE

Carestía de las subsistencias

Asuntos locales

La carne

El martes se reunió la Junta de Subsistencias, informando ante ella el presidente de la Asociación de Ganaderos...

Los expendedores de carnes habían solicitado el que se les autorizara el aumentar 50 céntimos el kilo de carne...

La reunión duró tres horas y media, y los carniceros hablaron en ella con toda claridad, diciendo que no podían vender la carne más barata de lo que la compraban...

Es, por lo tanto, un problema de Gobierno no de la Junta de Subsistencias.

Está demostrado que la carne ha subido primero, por la abusiva exportación; segundo, por el aumento de las tarifas ferroviarias...

Ayer volvió a reunirse la Junta de Subsistencias, y por unanimidad se acordó no acceder a la petición de los expendedores de carne...

Dicen los expendedores de carnes que los vagones no ruedan si no se engrasan, y que además, con pretexto de recalentarse, los separan en las estaciones de tránsito...

Vienen reses muertas, todas flacas, algunas con pérdida de dos arrobas, de donde resulta que cada res encarece de 120 á 150 pesetas.

En estos términos, la Junta dice al ministro de Abastecimientos que en vez de encarecer la carne muerta, cosa que no propone la Junta, cree que el Gobierno tiene medios para abaratar los 50 céntimos la carne viva...

El pescado

Dice el gobernador que Madrid paga la culpa de todas las provincias...

Habla el alcalde

El Sr. Garrido Juaristi nos suplica la publicación de las siguientes líneas:

«Afirmo «El Imparcial» de hoy que con la baja de las harinas á 62 pesetas los cien kilos los panaderos están ganando, por tolerancia del Ayuntamiento, dos pesetas en saco, y siendo 2.000 sacos los vendidos diariamente, realizan una ganancia de 4.000 pesetas diarias.»

Yo he de decir en defensa de la actuación del Ayuntamiento y del alcalde:

1.º Que al menos hasta el día de ayer, hasta las nueve de la noche, no se había vendido por el Sindicato harinero ni un sólo saco de harina á menos de 64 pesetas los cien kilos.

2.º Que al menos hasta ayer, á esa hora, ni el Ayuntamiento ni el alcalde tenían noticia ni traslado, ni publicación en periódicos oficiales, de la tasa de las harinas á 62 pesetas los cien kilos.

3.º Que esto no obstante, como particularmente conocía el alcalde que el ministro de Abastecimientos había concedido al Sindicato la facultad de vender á 62 pesetas los cien kilos de harina, al reunir á la Comisión del pan propuso, y ésta acordó, solicitar el traslado de la disposición ministerial para cumplirla en cuanto á la tasa del pan, rebajando los dos céntimos que han bajado las harinas.

4.º Que la Alcaldía desconoce si el ministro de Abastecimientos ha resuelto respecto del plazo á que se refiere el último párrafo del artículo 4.º de la real orden de 2 de enero señalando el plazo durante el cual las harinas deben venderse á 64 pesetas los cien kilos.

5.º Que el Ayuntamiento y el alcalde, en cuanto es de su competencia, proceden con actividad y energía, pero no pueden aceptar culpables que no le sean imputables.

6.º Que hoy se vende en todo Madrid el pan con su peso exacto de kilogramo y medio kilogramo, que es lo sujeto á la tasa, realizando los tenientes de alcalde en este punto una campaña constante y eficaz.»

«Leo en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que el Presidente del Consejo de ministros me iba á llamar para hablarme de que no podía tolerarse lo que está sucediendo respecto de la acción municipal en relación con las subsistencias.»

Si el señor conde de Romanones lo desea, yo le diré lo que estoy haciendo estos días, á saber:

Que tasado el aceite, he dirigido circular á los tenientes de alcalde para que no se permita vender á más precio que el señalado.

Que el pan se vende al precio de tasa y con su peso justo de kilo y medio kilo, único pan sujeto á peso.

El ministro de Abastecimientos

Importantes manifestaciones del Sr. Argente.—La baja de las subsistencias y la actitud de las Juntas locales...

El ministro de Abastecimientos recibió á los representantes de la Prensa, manifestándoles que, después de la terminación del Consejo de ministros, «que, como saben ustedes,

culpa de todas las provincias, pues se da el caso, como en Almería, de que dejen pudrirse el pescado, porque las autoridades no dejan exportarlo.

La Asociación de Pescaderos de Almería ha dado cuenta al gobernador y éste á la Junta de Subsistencias de dicha anomalía, acordando dar traslado de aquélla al ministerio de Abastecimientos, á fin de que ordene á las autoridades que dejen salir el pescado sobrante, pues es indudable que la abundancia de éste motivará la baja del mismo.

El aceite

Hoy se pondrá en todos los establecimientos al detall los carteles anunciando la venta de dicho artículo al precio de 1,50 litro.

Los almacenistas y detallistas han presentado una instancia solicitando se les autorice el aumento de 10 céntimos.

La Junta de Subsistencias ha remitido la instancia al ministerio de Abastecimientos para que resuelva, por ser éste el encargado de la tasa.

El pan

A pesar de que los panaderos compran el saco de harina á 62 pesetas, ó sea dos menos que antes, no ha bajado el precio del pan.

Como en Madrid se consumen diariamente 2.000 sacos de harina, los panaderos obtienen una economía diaria de 4.000 pesetas.

La presa de Santillana

A consecuencia de los presentes temporales, las aguas en la presa de Santillana están rebasando los muros de contención y amenazan desbordarse é inundar la carretera.

Hace mucho tiempo que hay iniciado un expediente para elevar el muro de la presa; pero por dificultades burocráticas está sin resolver.

Antes de veinticuatro horas estará hecho el depósito para las expropiaciones y comenzará las obras.

El gobernador oficiará al ministerio de Fomento para que la parte referente á Montes del Estado resuelva con rapidez el expediente.

Que no he permitido el aumento de precio de la carne mientras no sea autorizado.

Que las causas del encarecimiento de algunos artículos son generales, y que competen al Gobierno y no á la Alcaldía.

Que los tenientes de alcalde cumplen lo acordado, realizando constantes visitas á las tiendas para obligar á dar el peso exacto y precio tasado, imponiendo multas por las infracciones cometidas.

Que la autoridad municipal, en el régimen actual, creado por la ley de Subsistencias, reglamento para su ejecución y disposiciones complementarias, de las que todos los días se publica alguna, no puede moverse en otra forma.»

Después de facilitar el alcalde la anterior nota manifestó á los periodistas que acababa de recibir el «Boletín Oficial de la Provincia», en donde aparece una circular fijando el precio de 72 pesetas los 100 kilos de harinas, y que hoy mismo citaría á una reunión extraordinaria á la Junta reguladora del precio del pan.

Refiriéndose el alcalde al precio de la carne manifestó que la carne no está tasada ni en el mercado ni en las tiendas, y que la única obligación de la autoridad municipal es que no se altere el precio corriente hasta que el gremio dé cuenta del alza al gobernador.

Representantes de las Sociedades de abastecedores de carnes visitaron al Sr. Garrido hace algunos días anunciándole que se verían obligados á elevar el precio de la carne, y el alcalde se negó á consentirlo, siendo buena prueba de ello el que los tenientes de alcalde han impuesto multas á los tablajeros que han subido el precio.

En la reunión celebrada por la Junta de Subsistencias días pasados se convino unánimemente en que la carne no se puede vender al precio que actualmente se expende por dos causas principales: primera, que los cueros y los sebos han bajado de precio, y segundo en que la exportación de reses por Galicia y Marruecos se está haciendo de manera escandalosa.

Si á esto se une la falta de vagones, pues según declaración de los abastecedores, las reses tardan en llegar á Madrid de once á doce días, en cuyo tiempo pierden de peso y aun mueren algunas, y además, para que los vagones circulen, tienen necesidad de dar propinas en varias estaciones, se comprenderá el encarecimiento actual de la carne.

El problema, pues, habrán de resolverlo el ministro de Abastecimientos, por lo que se refiere á la exportación, y el de Fomento en lo que se relaciona con las dificultades del transporte; pero no el Ayuntamiento.

ha presidido Su Majestad, nos hemos reunido en Consejo para tratar exclusivamente de los conflictos planteados en provincias por la carestía de las subsistencias.»

«Yo—decía el ministro—necesito aclarar las ideas de la opinión para que ésta no crea que las subsistencias están ahora mucho más caras que hace meses.

Tengo presentes datos que diré ahora, con los que se justifica que los artículos de pri-

mera necesidad han obtenido una baja considerable desde el mes de noviembre á la fecha, y la prueba está en que el trigo ha experimentado una baja de 2 pesetas 82 céntimos cada 100 kilos; las judías han bajado 5 pesetas; las lentejas, 6; el arroz, 7,50; las patatas, 2 céntimos en kilo; el aceite, 35 céntimos en litro, y los huevos, 25 céntimos en docena.

Toda esta baja—decía el ministro—no es tan considerable como la por mí ordenada, pues siempre se tropieza con la imposibilidad de que se venda en los mercados al precio que se manda, pues tenemos la contra de que los propietarios son los Ayuntamientos.

La prueba está en el aceite. Este es un producto que se vende y se venderá á precio de tasa, pues no sólo la ordeno, sino que yo mismo ofrezco al detallista el aceite al precio de tasa, y, por tanto, se acude á mí porque mi intervención es directa con el industrial.

El ministerio ha comprado, para venderlo á precio de tasa, 835.000 kilogramos de aceite, que es el consumo de un mes.

Si los detallistas no dan los artículos al precio marcado por las autoridades, se plantea un problema que deben resolver los Ayuntamientos y los Juzgados.

El pan, como consecuencia de la última tasa de la harina, ha debido bajar en dos céntimos kilo; pero los panaderos se niegan á bajarlo, y en vista de eso, el Sindicato harinero, con mucha razón, también se opone á que se realice una nueva baja en el precio de la harina.

«Esta—seguía diciendo el Sr. Argente—es una cuestión que ya no compete al ministro de Abastecimientos, sino á la Junta de Subsistencias y al gobernador.

Según creo, el Ayuntamiento tiene propósitos de inhibirse y dictaminar la comunicación que les he dirigido para que manifesten su opinión acerca de si la industria harinera necesita el margen de tres céntimos en kilo, que es la rebaja por mí pedida últimamente.

En esta situación, yo creo que el Ayuntamiento es el único obligado á hacer lo posible hasta conseguir que se venda el pan con los dos céntimos de rebaja que se les vende la harina.

Si la reunión se celebra y en ella se toman esos acuerdos, se demostraría el poco interés del Municipio en los problemas de subsistencias; y después de eso, yo no tendría la autoridad y el apoyo que se necesita para este cargo.

Cada cual—decía el ministro—tiene su deber; el mío lo cumplo haciendo todo cuanto puedo para que no suban los artículos de primera necesidad, y las Juntas locales, así como los Ayuntamientos, deben proponerse cumplir con los suyos.

Otra de las causas fundamentales del alza de las subsistencias es el acaparamiento que actualmente existe, pues aquel que tiene trigo, harina, ganado, etc., etc., lo guarda, en espera de que suba de precio, y entonces poderlo vender con gran ventaja.

«Yo estoy por asegurar—dijo el Sr. Argente—que la tercera parte de la población de España está constituida por acaparadores. Estoy dispuesto, y sobre todo con lo relacionado con el ganado, á que se venda en seguida ó á llegar rápidamente á su incautación, aunque no es cierto nada de lo que se dice respecto á que ministro alguno de Abastecimientos haya autorizado la exportación de ganado á ningún punto; pero deseo que se haga constar que yo, aunque el Ayuntamiento no quiera, aplicaré á los acaparadores el maximum de las multas que hay establecidas.

He entregado al Presidente del Consejo un telegrama circular para todos los gobernadores recordándoles la obligación que tienen de hacer cumplir las órdenes que desde este ministerio se dictan, pues hace días mandé telegráficamente hacer la incautación de trigos en varias provincias, y aún no sé una palabra de lo hecho, porque no he tenido respuesta, y creo que no se habrán llevado á efecto.

En estos últimos días se ha experimentado en los mercados una tendencia á la baja de los precios de las subsistencias; pero se han detenido con motivo de que el trigo no ha bajado, y éste y el pan son los dos artículos reguladores de los demás que se venden en los mercados.

Desde que se ha iniciado la campaña comentando el alza se han envalentonado los acaparadores, que son casi siempre los caciques y los promotores de los conflictos de orden público que se plantean, haciendo todo esto con la única y exclusiva idea de que suban los artículos que ellos tienen acaparados.

Aquellos que hablan tanto de subsistencias—seguía el ministro—, cuanto más lo digan, más subirán, dando gusto á caciques y acaparadores, pero en contra del resto de la gente, y por tanto de los mismos.

A mí—dijo el Sr. Argente—me arrancarán del ministerio, pero no me doblego á ellos ni á nadie.»

Después, comentando con los repórters las informaciones de provincias y algunos artículos de varios periódicos de Madrid, dijo que no había que extrañar que la carne se vendiese cara, pues el año que los pastos cuestan baratos y son buenos, los acaparadores y caciques guardan el ganado hasta que ha subido de precio; y en cambio, la temporada que el pasto es caro y malo se come carne barata y buena por la sencillísima razón de que mantener el ganado les cuesta más que la ganancia que han de obtener en su venta.

«Cuando llegué al ministerio—decía el señor Argente—suprimí todas las trabas y

puertas falsas para la exportación; por tanto, ahora, cuando se habla de exportación, no es fuera de España, no, sino de provincia á provincia.

Tengo aquí un telegrama de Almería comunicándome el conflicto que ha surgido cuando las masas obreras exigieron á los almacenistas de pescado que no exportasen á ninguna provincia, pues según parecen, enviaban el pescado á los sitios donde se cotizaba á precios superiores á los que estaban anunciados en Almería.

Yo les autorizo para que lleven el pescado donde les plazca; pero siempre antes dejando suficientemente abastecido el mercado de la provincia.

En muchos diarios aparecen artículos excitando á la gente, y yo declaro que eso es una obra esencialmente política; primero me atacaron sólo á mí por creer que por mi historia de hombre público estaba al lado de los catalanes regionalistas; después, en vista del fracaso, se obligó á varios elementos á que se levantasen contra mí, y como también fracasaron, ahora la han emprendido contra todo el Gobierno por no encontrar seguramente otro procedimiento más á mano para derribarlo, ya que no pueden conseguirlo en la parte política.

En vista de todo eso, he ordenado á todos

Hablan los panaderos

El presidente del Sindicato de la Panadería de Madrid nos ruega la publicación de la carta siguiente:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Mucho le agradecería, en nombre del Sindicato de la Panadería de Madrid, que se publicaran en su popular periódico estas aclaraciones, por ser de gran interés para la opinión. Varias visitas ha hecho la representación del Sindicato á los Centros oficiales en peticiones de cosas justas que pudieran beneficiar al público en general, y nunca hemos sido atendidos, tal vez por ser el último eslabón de la cadena del trigo, harina y pan, y algunas veces se dieron á la Prensa ó ésta las ha interpretado cual informaciones falsas; así es que por última vez, y para que cada cual cargue con la responsabilidad que le corresponda, he de manifestar que nosotros no pedimos que desaparezcan los Sindicatos harineros, pues al señor ministro de Subsistencias y al subsecretario, el que esto escribe, hace cuatro días tuvo el honor de manifestarles que á los diez días de desaparecer dichos Sindicatos harineros, el trigo subiría á cinco duros fanega, y por consecuencia la harina y el pan subirían en la misma proporción, y yo,

Hoy no se sacrifica en el Matadero

Ayer tarde visitó una Comisión de abastecedores de carne al alcalde para manifestarle que, en vista del elevado precio de las reses, hoy no sacrificarían vacas en el Matadero.

Esto no obstante, hoy y mañana habrá carne en todas las tablajerías.

Una de las causas del encarecimiento de las reses es el precio de los transportes. He aquí las diferencias de tarifas en los portes de ferrocarril para el ganado vacuno en 1914 y 1919:

Table with 3 columns: Location, 1914 price, 1919 price, Difference. Locations include Coruña, Pontevedra, Lugo, Orense, Oviedo, Vigo.

los gobernadores que inmediatamente, y sin contemplaciones de ningún genero, procedan al aforo de todos los artículos de primera necesidad en sus provincias respectivas, dando cumplimiento al real decreto de 21 de diciembre último, que hablaba de las exportaciones interprovinciales, pero con tendencia clandestina, y que se preparen para llegar rápidamente, y á la menor indicación del ministerio á las incautaciones en general.

También les ordeno que sin pérdida de tiempo tasen ellos, de acuerdo con las Juntas de Subsistencias, los artículos que se vendan y existan en sus provincias.

He expuesto esta mañana á mis compañeros de Gobierno la conveniencia de firmar un real decreto ó de confeccionar un proyecto de ley á las Cortes castigando un proyecto de ley á las Cortes castigando el acaparamiento ante Tribunales militares, como recientemente se ha implantado en Francia.

Hay personas que tratan sólo de debilitar la labor de subsistencias emprendida por el Gobierno, y el triunfo de éste es el llegar cuanto antes, como lo está haciendo ya, á la baja de los artículos.»

Terminó diciendo: «Con todas estas cosas, lo que sucede es que me arrancarán del ministerio; pero antes habré conseguido mi fin.»

por si se cometiera la locura de suprimir dichos Sindicatos, quiero que la opinión se entere de que al hacerlo, el trigo se pondría á un precio que el pan sería imposible adquirirlo, no siendo á los potentados.

Fijese la opinión en la campaña que hace «El Imparcial» en defensa de quien vende el trigo á 86 reales fanega en panera, pues ese es el precio de tasa, y como la mayor parte de la opinión no se percató de la equivalencia del peso por kilos, hay que decirle que es la tasa á 86 reales fanega.

Y para terminar, sólo me resta decir que nosotros lo que hemos pedido es que se nos autorice á comprar trigo, pues como panaderos creemos tener un perfecto derecho á ello y siempre con arreglo á tasa y nombrando nuestros compradores oficiales.

Es conveniente que la Prensa, que pide la supresión de los Sindicatos harineros, no olvide estas manifestaciones, así como también la opinión, para que juzgue luego á los panaderos, que avisamos del peligro que aquélla traería consigo.

Muchas gracias, Sr. Director, por la inserción de las presentes líneas, y tiene el honor de repetirse de usted atento seguro servidor que estrecha su mano, El Presidente del Sindicato de la Panadería de Madrid, Victoria Méndez.»

Table with 3 columns: Location, 1914 price, 1919 price, Difference. Locations include Gillyarey, Betanzos, Santiago (carres), Puenteareas, Monforte, Ferrol, Porriño, Astorga, Redondela, Táy.

A estas diferencias hay que agregar, aproximadamente, cien ó más pesetas de «gastos imprevistos», pero que son forzosos, á consecuencia de «determinadas exigencias» á que hay que someterse por las dificultades que existen en los transportes.

CASA DE LA VILLA

Sesión extraordinaria

Comenzó á las cinco y cuarto de la tarde de ayer bajo la presidencia del alcalde.

El secretario da lectura á una real orden del ministerio de Abastecimientos, en que interesa por el Ayuntamiento acerca de la solicitud de los fabricantes de harinas, relativa á la tasa fijada para la harina por real orden de 3 de enero último.

Dió cuenta asimismo del informe de la Comisión especial para abasto del pan con relación al anterior asunto, en el que se propone que el Ayuntamiento declare que no tiene elementos de juicio suficientes para poder informar al ministerio; y que en el caso de que el Concejo se aparte de dicho parecer, se nombre una ponencia de funcionarios municipales, bajo la presidencia de un concejal, para que emita el oportuno dictamen.

El Sr. García Miranda hace historia de lo ocurrido en la última reunión de la Junta de Subsistencias, y declara que el asunto es de la exclusiva competencia del ministro.

El Sr. Garrido también refiere minuciosamente cuanto ha ocurrido sobre el particular desde primero de año.

Dice que la intención del ministro era echar la responsabilidad de lo que ocurriera al Ayuntamiento, por cuya razón se negó el alcalde á dar opinión alguna sobre el particular.

Afirma el Sr. Garrido que hasta ayer no se han vendido harinas á 62 pesetas los cien kilos, y, por lo tanto, hasta hoy no tenía obligación de traer el asunto á conocimiento del Concejo.

El Sr. Noguera expone también su opinión de que el ministerio de Abastecimientos quiere echar el asunto sobre el Ayuntamiento.

Censura al ministro por permitir la exportación y por no haberse preocupado de la cuestión de transportes, citando el caso de lo que ocurre con las patatas, que han sido recargadas en unas 200 pesetas por transporte.

El Sr. Fernández Casela opina que se debe dar el informe que pide al ministro de Abastecimientos.

El Sr. Gabillán censura á todos los ministros de Abastecimientos, porque han dejado siempre desamparado al Ayuntamiento de Madrid.

Estima que el Ayuntamiento no puede informar en conciencia, y que lo que el minis-

tro desea es una habilidad, á la que el Concejo no se debe prestar por dignidad y por decoro corporativo.

El Sr. Tato se muestra conforme con el dictamen puesto á discusión.

Opinan lo mismo los Sres. Crespo y Silva; pero se promueve una discusión larga sobre la actuación de los tenientes de alcalde actuales y pasados.

El Sr. Calzado estima que el problema que se plantea en el dictamen es muy complejo y en manera alguna misión del Concejo.

Protesta también contra la actuación del ministro de Abastecimientos y se proclama conforme con el dictamen.

Se asocia á dichas manifestaciones el señor Barranco.

El Sr. Goicoechea propone que el Ayuntamiento conteste diciendo que carece de elementos de juicio para informar sobre la cuestión del margen diferencial sobre el precio de la harina; que no sólo no rehuye el Concejo informar sobre el precio del pan en Madrid, sino que lo ansía si se le somete el problema íntegramente, y, por último, que el Ayuntamiento cree necesaria la inmediata rebaja en cinco céntimos del precio del pan.

Se toma en consideración lo propuesto por el Sr. Goicoechea, y se aprueba por unanimidad, levantándose la sesión á las ocho menos veinticinco.

De entremés, sardinas finas de J. Ansolá

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el retraso en la recepción de telegramas.

Persisten depresiones al Oeste de la Península y en el Mediterráneo.

Los vientos son flojos; las lluvias, escasas, y la temperatura, suave.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria y Galicia, lluvias; centro, Extremadura y Andalucía, tendencia á mejorar; Cataluña y Levante, tiempo de cielo nuboso.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día 13, 705,9 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 7º,8. Idem mínima, 2º,0. Recorrido total del viento, 20 kilómetros. Velocidad máxima, 8 kilómetros por hora. Dirección dominante, Oeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Tendencia á mejorar.

VIDA PARLAMENTARIA LOS PERIODISTAS SE RETIRAN DE LAS CAMARAS EN EL SENADO

LA SESIÓN

Preside el de la Cámara, Sr. Groizard, y abre la sesión a las cuatro menos cuarto. En el banco azul, los ministros de Marina, Guerra, Instrucción pública y Abastecimientos. Escasa concurrencia de senadores y desiertas casi las tribunas.

Ruegos y preguntas

El Sr. GOMEZ OCAÑA hace un ruego extenso relacionado con el real decreto de amortización de cátedras, que según el orador, es amortización de cátedráticos.

Examina los grandes perjuicios que, a su entender, se ocasionaría a la enseñanza con dicha disposición.

Le contesta el ministro de INSTRUCCION PUBLICA, justificando la utilidad del citado real decreto.

Rectifica el Sr. GOMEZ OCAÑA. El Sr. ROYO VILLANOVA se refiere a los sucesos de Granada.

Se lamenta de lo ocurrido en aquella capital andaluza, y dice que no son sólo culpables las autoridades destituidas, sino también el régimen que se ha seguido para reprimir los sucesos.

Añade que, presente él en Granada, el gobernador acordó suspender dos reuniones que se iban a celebrar en local cerrado, cosa que no se puede hacer sin estar suspendidas las garantías constitucionales.

Dice que con haber sido destituido el gobernador no se puede dar nadie por satisfecho.

Entiende que la Guardia Civil no debe salir a la calle a reprimir manifestaciones. Para eso se reformó la Policía.

Cree que no había necesidad en Granada de sacar a la calle la Guardia Civil. Con prodigar ese uso que se hace de la benemérita se le quita prestigio y se le dan antipatías.

Recuerda sucesos estudiantiles pasados, y dice que entonces, que no estaba organizado el Cuerpo de Seguridad y de Policía, no ocurrió nada tan grave como lo ocurrido ahora en Granada.

Insiste en que no debe utilizarse el servicio de la Guardia Civil para reprimir.

Relaciona lo ocurrido en Granada con la cuestión autonómica municipal, y dice que esos sucesos han venido a demostrar que contra los desafueros de la autoridad local sólo queda la corrección por el Poder central, como ahora ha sucedido, y para ello se han unido hombres de todos los partidos.

Insiste en censurar que se saque la Guardia Civil a la calle, pues por la organización de

ese instituto se considera como centinela constante. Propone que la benemérita dispare con cartuchos de pólvora sola. (Rumores y risas.)

Defiende a D. Fernando de los Ríos, catedrático de la Universidad granadina.

Refiere que estando en Granada recientemente, asistió a un banquete que se dió a un catedrático, y al salir encontraron una manifestación de estudiantes, que vitorearon al festejado. Alguien creyó que aquellos vitores eran oposiciones al aprobado (Risas); pero el orador cree que eran sinceridades de la edad. Era—dice—como cuando al cerrarse las Cortes ha dicho el alguna vez: «de ésta perdemos el carnet», aunque esto poco puede importar a quienes como él han tenido luchas electorales que podrían permitirles viajar en trenes propios.

Insiste en rogar al Gobierno que cuando los estudiantes se echen a la calle no salga nunca la Guardia Civil, pues para eso están la Policía y los guardias de Seguridad.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA dice que se están depurando responsabilidades por los sucesos de Granada, pues el Gobierno está dispuesto a que se haga justicia.

Añade que el profesorado de la Universidad de Granada le merece alto concepto.

Lamenta el Gobierno las desgracias ocurridas en los alborotos.

El Sr. SANCHEZ SANCHEZ formula un ruego relacionado con el real decreto sobre reformas militares y se interesa por el Cuerpo de Alabarderos.

Le contesta el ministro de la GUERRA que tendrá en cuenta su ruego.

El vizconde de VAL DE ERRO pide que forme parte del Consejo de Instrucción pública un jefe del Ejército.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA contesta al primer ruego, diciendo que no cree necesaria la reforma del Consejo de Instrucción pública.

El ministro de ABASTECIMIENTOS dice que justifica la carestía de la gasolina, porque existe tácitamente un monopolio de la misma que no está autorizado por el Gobierno.

En este momento llega a la tribuna del Senado la noticia de que los compañeros que hacen información en la tribuna del Congreso han sido ofendidos por el presidente de la Cámara, Sr. Villanueva, y como acto de solidaridad se retiran todos los representantes de la Prensa, abandonando sus puestos a las cinco y diez minutos.

La sesión continúa.

respondan a los que abusando de la hospitalidad que se les concede...

Los periodistas, ante tan injustas conminaciones, protestan con la mayor indignación, y acto seguido se retiran de la tribuna.

Alcance político

ACAPARADORES Y OTROS INTERMEDIARIOS A LA JURISDICCION MILITAR

El Gobierno quiere dar a todo trance la sensación de que las disposiciones del Poder público en materia de subsistencias su cumplimiento en interés del pueblo.

Sabe que por todos los medios licitos e ilícitos se tiende a que los artículos de primera necesidad no bajen, aunque en los mercados reguladores no se sostengan los precios antiguos.

Ahora mismo está propalándose entre los elementos detallistas la especie de que no es exacta la afirmación del ministro de Abastecimientos de haber colocado en Madrid ochocientos treinta y tantos mil kilos de aceite de buena calidad y en condiciones de precio para que pueda ser expendido con arreglo a la tasa fijada.

La especie toma tal importancia, que se impone que el Sr. Argente concrete, única manera de que la explotación por parte de una porción de logreros no continúe.

Nosotros hemos visto facturas de acaparadores, de fechas recientes, que justifican la resistencia de los vendedores al detall a cumplir el bando sobre la tasa.

El Gobierno está apercibido de toda esta clase de trabajos, y en su propósito firmísimo de poner coto a abusos que no tienen justificación y que van contra todo sentimiento de humanidad desde el momento en que tienden a hacer imposible la vida, no ya de la clase obrera, sino de la clase media, todavía más castigada, se dispone a acudir a procedimientos de extremado rigor, tales como el de poner en práctica procedimientos adoptados en Francia. Imitará a Clemenceau, y copiando la ley, está decidido a que los acaparadores y otros intermediarios que incurran en rebeldía contra disposiciones del Poder público, y tiendan, con perjuicio del interés general, a mantener la elevación de los precios en los artículos de primera necesidad, sean juzgados por los Tribunales militares.

Esa es la ley de Clemenceau, y a ésta precisamente quiere acudir el Gobierno.

PROYECTO DE LEY

El conde de Romanos, como ministro de Estado, ha leído ayer tarde en el Congreso el proyecto de ley siguiente:

«Se concede un crédito por la suma de 3.688.215 pesetas para los gastos de las sesiones españolas del Africa occidental durante el ejercicio de 1910-20.

Los ingresos se calculan en 3.689.238 pesetas.

Se adapta a aquellas colonias la ley del impuesto de utilidades.

Se autoriza al ministro de Estado para disponer de los sobrantes no invertidos y que hayan resultado de liquidaciones de ejercicios anteriores, para las atenciones de material de obras públicas, haciéndose extensiva igual autorización para los gastos que ocasiona el establecimiento de los puestos necesarios para la ocupación y vigilancia de la Guinea continental, entendiéndose ampliados en la cantidad necesaria, si la consignada no fuese bastante, los respectivos créditos de la sección de la guardia colonial, así como los necesarios para satisfacer obligaciones urgentes de Sanidad y otras.

Se modifican también los derechos arancelarios del cacao y del café.»

VILLANUEVA Y VITORICA

Desde antes que la sesión del Congreso comenzase, en los pasillos de la Cámara no se hablaba de más tema que del relativo a lo hecho por los estudiantes, arrancando la célebre valla de la casa del Sr. Vitorica.

No había quien dejara de comentar, celebrándolo, lo hecho por la clase escolar, interpretando el sentir del vecindario madrileño.

El Sr. Vitorica llegó al Congreso, y en un grupo en que se comentaba lo sucedido, decía que, confundido entre los estudiantes, había presenciado el derrumbamiento de la valla.

Alguien le atribuyó la afirmación de que volvería a levantarla, y para que resultara más vistosa, la pintaría.

Cuando en los pasillos continuaban los comentarios respecto de lo ocurrido con la referida valla, surgió en el salón de sesiones la cuestión que dió lugar a que la Prensa abandonara la tribuna.

Ya el Sr. Villanueva está acostumbrado a esa clase de acontecimientos, y no causan aparentemente en su ánimo gran mella.

Unas veces el choque es con las minorías, otras con la mayoría cuando la ha habido, y recuérdese algo ocurrido con posterioridad a la constitución de estas Cortes, y ahora ha sido con la Prensa, ya que no puede ser consigo mismo.

Es cuestión de temperamentos.

EN EVITACION DEL CONTRABANDO

En corroboración de cuanto en otro alcance decimos sobre la actitud del Gobierno en pro de la rebaja de precios de los artículos de primera

necesidad; el ministro de Hacienda ha facilitado ayer tarde la siguiente nota:

«El ministro de Hacienda participó hoy a los periodistas que, en vista de los informes que ha traído el señor director de Aduanas de su viaje a Valencia de Alcántara, y en general a la frontera de Portugal, ha creído llegado el caso de tomar medidas verdaderamente energéticas para evitar el contrabando escandaloso que se está verificando por aquella frontera con relación a la exportación de sustancias alimenticias.

No es la empresa cosa fácil, porque en una gran extensión de terreno, dicha frontera es puramente nominal, sin que esté delimitada ni por ríos ni barrancos ni accidente alguno de la Naturaleza, y va a ser preciso acordar una y otra nación, en lo referente a las sustancias alimenticias, llegan los que se dedican al transporte de esas sustancias a ganar jornales de doce a catorce duros diarios.

Al efecto, tiene citado para hoy al señor director general de Carabineros, para ver la fuerza de que puede disponerse a dicho objeto, y en previsión de que no sea suficiente, el ministro de la Guerra le ha ofrecido que pondrá a su disposición cuantas sean necesarias, para que ese acordonamiento sea un hecho rápidamente y se evite así una de las causas más importantes del actual y momentáneo encarecimiento de las subsistencias.»

LOS PRESUPUESTOS Y LOS RETIROS OBREROS

Cuando ocurrió ayer el incidente entre los periodistas que hacen el extracto de la sesión del Congreso y el presidente de dicha Cámara, había el propósito por parte del Gobierno de que se discutiera hoy el presupuesto de la Presidencia, no anunciándose la guillotina, de continuar de una manera normal la discusión, y ver el modo de que, recurriendo a la prórroga de la sesión, si fuese preciso, quedase aprobado hoy el proyecto de retiros obreros.

Como desde aquel momento dejese de hacer información, no sabemos si los propósitos expresados seguirá manteniéndolos el jefe del Gobierno.

LA MODIFICACION MINISTERIAL

Continuó anoche hablándose insistentemente de la cuestión relativa a la modificación ministerial, diciéndose que ocupaciones de que no podía prescindir de momento eran las que obligaban al Presidente del Consejo a aplazar por unas horas la solución que haya de dar a la referida cuestión; es decir, que de mañana al martes quedará resuelta.

La solución será muy limitada, y con ella parece ser que el jefe del Gobierno quiere dar la sensación de que sólo busca descargar algo el trabajo que le abruma en estos días, aplazando la solución, que pudiéramos llamar completa y definitiva, durante algunos días más.

TELEGRAMAS OFICIALES

Segovia.—Ha sido elegido alcalde D. Juan González Salamanca, conservador.

Soria.—Ha quedado restablecida la circulación de trenes con Torralba.

Las Palmas.—La Sociedad Barum Oil ha recibido un telegrama de Lisboa diciendo que el barco que venía cargado de bencina y petróleo para dicha Sociedad ha sido destruido por un incendio.

Segovia.—La línea férrea de Segovia a Villalba está interceptada a consecuencia del temporal de nieve. El tren núm. 2.007 está detenido entre Espinar y Otero.

Castellón.—Con motivo del temporal de lluvias se derrumbó el muro de la carretera en el kilómetro 71, dificultando el tránsito.

DE GOBERNACION

Los informes oficiales de Granada, Sevilla y Cádiz no acusan novedad.

El gobernador de Cádiz dice que lo único que le preocupa es la cuestión de las subsistencias en San Fernando.

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

Despachó el jefe del Gobierno, a la hora de costumbre, con el Rey.

De regreso, en Estado recibió a la Prensa, manifestando que no había nada saliente que mereciera mención.

Nuevamente dijo, insistiendo en manifestaciones que ya anoche hizo, que esperaba de la sensatez y cultura de los estudiantes no promoviesen sucesos que obligaran a intervenir a la fuerza pública.

Acudiría a primera hora al Senado para contestar una interpelación que desde hace tres días le tiene anunciada el Sr. Dómine sobre cuestiones sociales. En la discusión interverá también el Sr. Sedó.

Después irá al Congreso. Un repórter le preguntó acerca de la fecha en que abordaría la cuestión referente a la modificación ministerial anunciada, y contestó que los acontecimientos presentes no le han dejado un momento libre para poderse ocupar de ella.

También se le hizo una insinuación sobre la anunciada supresión del ministerio de Abastecimientos, y respecto de esto dijo que en algún tiempo no podía hablarse de ella.

En cuanto a sus planes parlamentarios, declaró que no pensaba suspender las sesiones hasta julio, porque ese continuo funcionamiento de las Cortes le garantizaba pasar un verano tranquilo.

NUEVO GOBERNADOR DE GRANADA

La «Gaceta» publica hoy los reales decretos admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de Granada a D. Ricardo Aparicio y Aparicio, y nombrando para sustituirle a D. Erasmo Rodríguez Blanco, que lo era de Salamanca.

LA VEDA

Asociación de cazadores y pescadores

Esta Asociación pone en conocimiento de sus socios y aficionados que el día 14 del ac-

tual, a las doce de la noche, se cierra la veda, por lo que desde dicha hora quedará terminantemente prohibida la venta y circulación de toda clase de caza, excepto la de las aves acuáticas, que se cierra en 31 de marzo.

DE PALACIO

Su Majestad el Rey despachó con los ministros de turno y luego fué al estudio de Benlliure.

Su Majestad la Reina doña Victoria recibió en audiencia a la duquesa de Lerma, marquesa de Hinojares, doña Belén S. Ruata y D. Marcelino González Ruiz.

La marquesa de Castel dos Rios, nueva dama de Su Majestad, ha hecho su presentación a las dos Reinas, acompañada de su marido.

ARTISTA ENFERMO

El escultor Julio Antonio está muy grave

Desde días antes de clausurarse la Exposición de la Sociedad de Amigos del Arte, donde el ilustre escultor Julio Antonio vió triunfante su nombre y su obra, el joven artista se encuentra en el Sanatorio Villa Luz, adonde hubo de ser trasladado por haberse reanudado la enfermedad que hace tiempo le aquejaba.

Las últimas noticias de su dolencia son tan pesimistas, que parece ser hay pocas esperanzas de poder salvar su vida.

No sin un gran dolor redactamos estas líneas, y hacemos votos por que los pesimismos de la ciencia se vean fallidos, pues con la muerte de Julio Antonio el arte escultórico español perderá su más alta posibilidad de excelencia.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

HOTEL ASALTADO

A TIROS CON LOS LADRONES

Durante la madrugada última se oyeron varios disparos de fusil en la calle de María de Molina.

Era que el sereno del barrio, Manuel Rodríguez, y la Guardia Civil que patrullaba por las inmediaciones habían sorprendido a una partida bastante numerosa de ladrones, que acababan de asaltar y robar el hotel que en dicha calle de María de Molina habita don Francisco Murga.

Al huir, los ladrones derribaron a un individuo llamado Ricardo Morales Montes, de cincuenta y cinco años, mamostero, natural de Toledo y sin domicilio en Madrid, que no se sabe si era uno de los foragidos que acababan de perpetrar el robo ó un simple vagabundo, como él, llorando, jura y perjura que había sido arrollado por los que corrían.

El asalto y la sorpresa

El sereno citado vió a la hora consignada un grupo de siete u ocho hombres junto al hotel del Sr. Murga. Al acercarse a ellos para indagar lo que hacían en aquel lugar a horas tan intempestivas, trataron de huir, cargados con dos sacos que recogieron del suelo. El vigilante les dió el alto; pero ellos emprendieron la carrera con dirección a la calle de López de Hoyos.

Entonces el sereno hizo algunos disparos, a cuyo ruido acudió la pareja de la Guardia Civil, que también disparó contra los que huían, logrando detener al mencionado sujeto, forastero é indocumentado, y recuperar los dos sacos, que contenían infinidad de objetos de plata, robados del comedor del señor Murga.

Practicado un reconocimiento en la casa, se comprobó que los ladrones habían penetrado por un balcón, rompiendo la persiana metálica, los cristales y las maderas, y que además de los objetos robados, habían dejado preparados sobre la mesa otros muchos que no se pudieron llevar ó que pensaban llevarse, si la fatalidad no hace fracasar su intento.

Los sacos contenían un gran centro de mesa, un azucarero, una cafetera, una lechera, varios fruteros, bandejas, cucharillas, platos, tenacillas, tazas, etc., etc., todo de plata, que el Sr. Murga reconoció como de su propiedad.

El detenido.

Manifestó que era inocente, y que cayó al suelo, atropellado por unos sujetos que huían, perseguidos a tiros por otros, ignorando quienes sean aquellos, por no conocerlos y ser forastero.

Dijo que había llegado hace días de Portugal, y que durante todo el día de ayer no había hablado mas que con una mujer desconocida en una taberna.

A pesar de sus protestas de inocencia, fué puesto a disposición del Juzgado y enviado a la cárcel, como uno de los autores del robo evitado, gracias a la vigilancia del sereno Manuel Rodríguez.

Reforma de las Ordenanzas de Aduanas

En el despacho oficial del señor director general de Aduanas se ha reunido la Comisión nombrada para la reforma de las Ordenanzas que regulan tan importante servicio administrativo.

A propuesta del Sr. Riu se acordó, para evitar discusiones dilatorias, que las ponencias formularan por escrito las modificaciones que estimaran pertinentes y que los individuos de la citada Comisión, previo conocimiento de las mismas, hicieran también por escrito y concretamente las objeciones que fueran del caso. De este modo es de esperar que habrá pocos discursos y que el trabajo de esa Comisión tenga dentro de poco un fin práctico.

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

A las tres y media se abre la sesión con tres ó cuatro diputados en los escaños.

Proyecto de ley

El Presidente del CONSEJO, de uniforme, sube a la tribuna y da lectura de un proyecto de ley.

Proposición incidental

El Sr. RODES apoya una proposición incidental para que se otorgue preferencia a la discusión del proyecto de ley sobre retiros obreros.

Dice que el presupuesto no responde a las necesidades del país y que por eso lo discute. (Una voz: Si es el mismo que les pareció bien cuando era ministro el Sr. Cambó.)

El Sr. RODES pide el abaratamiento de las subsistencias y que se discutan proyectos de carácter social como el de retiros obreros.

El Presidente del CONSEJO manifiesta que el Gobierno tiene deseos de que sean aprobados proyectos de reformas sociales; pero no puede enajenar su voluntad y coartar la libertad del presidente, que es el único que puede disponer el orden del día.

Hay un asunto que tiene la preferencia en el debate, y es el proyecto de ley de Presupuestos. Cuanto peor sea éste, mayor debe ser el propósito de mejorarlo.

«Pero es que no cree S. S. que todos no sabemos lo que sucede?»

«Cree S. S. que hemos llegado al supremo grado de inocencia?»

Con motivo de la discusión de las Clases Pasivas se ha tratado aquí hasta de lo que pasaba en tiempos de Carlos I. El Gobierno tiene el compromiso de que el presupuesto aparezca en la «Gaceta» el día 1.º de abril, y en dicha fecha aparecerá.

Quedan sólo veinticuatro sesiones y el Senado aguarda el Presupuesto para discutirlo.

Espero que SS. SS. me ayuden para la aprobación del presupuesto en régimen normal.

Este presupuesto tan malo es el que elaboró el Gobierno del Sr. Maura en varios meses de trabajo.

El Gobierno desea que se apruebe el proyecto sobre retiros obreros, y en la tarde de hoy continuará la discusión.

Tengo la esperanza de que no necesitaremos ir a un régimen excepcional.

El Sr. RODES: Respecto a que el presidente dispone el orden del día...

El Presidente del CONSEJO: Artículo 41 del reglamento.

El Sr. RODES niega que el proyecto de presupuestos que está sobre la mesa sea igual al del Sr. González Besada.

El Presidente del CONSEJO: El Gobierno no oculta que le falta mayoría en la Cámara (aludiendo a una observación del señor Rodés). ¿Eso lo ha descubrió S. S.? Hay que aprobar el presupuesto antes de 1.º de abril, y para ello le sobra mayoría al Gobierno. ¿Quiere S. S. que se lo pruebe? Le sobra mayoría porque todos los elementos de la Cámara quieren cumplir la ley y que haya presupuestos antes de 1.º de abril. Si se quieren discutir otras cosas además del presupuesto, pueden habilitarse sesiones extraordinarias.

Termina apelando al buen sentido de todos.

El Sr. RODES insiste en que lo urgente es abaratar las subsistencias y resolver el problema social.

El Presidente del CONSEJO rectifica y queda desechada la proposición incidental en votación ordinaria.

Otra proposición incidental

El Sr. PEDREGAL apoya una proposición en la que pide que todas las proposiciones incidentales se discutan el mismo día que se presentan, en vez de hacerlo al día siguiente, como se viene haciendo.

El Sr. SANCHEZ GUERRA dice que el criterio de aceptar ó no una interpelación ó una pregunta corresponde al Gobierno. Cree que las proposiciones incidentales deben ser discutidas después de su lectura si no se entra en el orden del día.

El PRESIDENTE: Voy a repetir algo de lo que dije ayer, que no se oyó en el fragor de la lucha. En nada discrepa la proposición del Sr. Pedregal de mi opinión y de lo que practico. Mi propósito era hacer que fueran leídas las dos proposiciones que se han leído hoy; pero no pudo hacerse porque le concedí la palabra al Sr. La Chica, atacado en días anteriores, para que utilizase el derecho de defensa. Asegura al Sr. Pedregal que mientras él permanezca en su puesto, las proposiciones incidentales serán leídas en seguida.

El Sr. PEDREGAL: Reconocido el criterio de las minorías, retiro la proposición.

Escándalo y retirada de los periodistas

(En este momento entra el Sr. Vitorica en el salón y se oye una voz que dice: «Ese es el de la valla.»)

El Sr. VITORICA se dirige al presidente y dice que si los que no son diputados tienen derecho a hablar, porque acaba de oír una voz que le ha ofendido.

El PRESIDENTE, con una violencia extrema, se dirige a la tribuna de la Prensa y manifiesta que cuidará de que no se altere el orden, para lo cual mandará desalojar la tribuna y aplicará las sanciones penales que co-

LA LUCHA CONTRA EL CACIQUISMO

REPERCUSIÓN DE LOS SUCESOS DE GRANADA

EL ENTIERRO DE LAS VÍCTIMAS

Imponente manifestación de duelo

El entierro de las víctimas de los sucesos, constituye una imponente manifestación de duelo...

Granada, 13.—La grandiosidad que ha revestido la manifestación de duelo, llevada a cabo por el pueblo de Granada con motivo del entierro de las víctimas, resulta inenarrable.

En los balcones de las casas, que ostentan colgaduras con crespones negros, se veían infinidad de señoras.

Con gran trabajo se abría paso la comitiva, en la que figuraban los niños asilados de San Rafael, el clero de varias parroquias y la música de la Capilla de la catedral; seguía a ésta el ataúd, de ébano, que contenía el cadáver de doña Josefa González Vivas.

El ataúd del obrero lo envolvía una bandera de los colores nacionales, en la que se veía una inscripción, que decía: «Gremio de Albañilería», al que pertenecía el finado.

El del estudiante D. Ramón Ruiz de Peralta iba cubierto por la bandera de la Facultad de Medicina.

Seguían a los cadáveres larguísima hilera de obreros, ujieres y ordenanzas, con coronas de todos los Gremios, Sociedades y Corporaciones granadinas. En los lazos se leía: «A las víctimas del caciquismo» y otros semejantes.

También en la comitiva figuraban varios coches cubiertos de coronas.

La presidencia del duelo la componían el rector de la Universidad, el diputado a Cortes D. Manuel Rodríguez Acosta, el Colegio de Abogados y el Claustro de profesores de los diferentes centros de enseñanza.

Seguían las banderas de la Cruz Roja, Cámara de Comercio, Normal de Maestros, Instituto, Facultades de Filosofía y Letras, Farmacia, Ciencias y Derecho; tejedores, Agrupación Socialista, polvoristas del Forgue, obreros agrícolas y azucareros de Atarfe, Maracena, Albolote y Alfacar, azucareros de Granada, carpinteros, pintores, hojalateros, ebanistas, agricultores, cocineros, camareros, confiteros, tallistas, peluqueros, panaderos,

tipógrafos, metalúrgicos, Juventud Republicana, electricistas, cajistas, molineros, tranviarios, curtidores, Arte Textil, zapateros, ferroviarios, ganaderos, constructores de coches y carros y tableros.

Cerraban la marcha las carrozas fúnebres y varios coches y automóviles de respeto. El paso de la comitiva resultaba imponente y grandioso, transcurriendo en medio del mayor orden. El cielo se asoció al duelo de Granada, empujando la lluvia y quedando tapada la muchedumbre por millares de paraguas durante diez minutos que duró el aguacero.

La comitiva subió por la Torre de la Alhambra, yendo millares de personas hasta el cementerio.

A las seis de la tarde no habían regresado a la población.

En diversos sitios se veían estacionadas fuerzas del Ejército.

Nuevos detalles

Granada, 14.—El entierro de las víctimas de los sucesos del martes ha constituido una imponente manifestación de duelo. Puede decirse que todo Granada ha tomado parte en el acto. Se organizó la comitiva esquina a la Gran Vía.

Figuraban el clero, todas las parroquias de la capital, con cruces alzadas; Cabildo de la catedral y diferentes Asociaciones religiosas.

El féretro del cadáver de doña Josefa González Vivas iba envuelto en una bandera de la Asociación de Dependientes de Comercio.

El féretro fué llevado a hombros de varios dependientes.

El cadáver del obrero Ramón Gómez fué también envuelto en una bandera de los colores nacionales y llevado a hombros de los obreros.

El cadáver del estudiante Ramón Rodríguez Peralta iba envuelto en la bandera de la Facultad de Medicina. Detrás iban Comisiones de estudiantes llevando varias coronas con sentidas dedicatorias.

En algunas se veía la siguiente inscripción: «A las víctimas de la Guardia Civil».

Presidieron el duelo el arzobispo de Granada, los gobernadores civil y militar, representantes de catedráticos, el presidente de la Audiencia y el Ayuntamiento en Corporación.

Terminado el entierro, todos los concurrentes se disolvieron con el mayor orden.

Los cadáveres han recibido sepultura en nichos de primera clase, que ha costado el Ayuntamiento.

Varias noticias

Mañana tranquila

Granada, 13.—Durante toda la mañana ha reinado tranquilidad.

Secciones de Infantería patrullan por el centro de la ciudad, obligando al público a que circule.

Para las cuatro de la tarde está anunciado el entierro, que será imponente, de las tres víctimas de los sucesos de anteayer.

El cadáver del obrero lo velan compañeros suyos en la Casa del Pueblo, adonde lo llevaron después de haber sido conducido al cementerio.

El gobernador militar ha autorizado el entierro.

Está cerrado todo, y el tránsito rodado paralizado en absoluto.

Empiezan a llegar nutridísimas Comisiones de obreros agrícolas de varios pueblos de la vega.

Están presos el conserje, los camareros y otros individuos que se hallaban en el Círculo Liberal cuando ocurrió ayer tarde el suceso ya conocido. El Defensor de Granada publicará mañana una hoja anunciando que se encarga de dirigirlo el redactor jefe del Heraldo de Madrid, Sr. Arpe, que llegará esta tarde a Granada.

Solidaridad escolar

EN MADRID

Cierre de clases

Ayer mañana fueron suspendidas las clases de la Universidad Central en señal de duelo.

Boicot contra el señor La Chica

Los estudiantes recorrieron ayer mañana diversos hoteles, entre ellos el Palace y el Hotel España, y dijeron a los dueños que si se comprobara la estancia del Sr. La Chica en alguno de ellos apedrearían los cristales de los balcones.

En todos los hoteles les prometieron solemnemente no admitir a tan peligroso huésped.

Una bandera roja

En la Puerta del Sol y otros lugares céntricos estuvieron ayer mañana los estudiantes, llevando una bandera roja, donde se leía con gruesos caracteres: «¡Abajo el caciquismo! ¡Viva España libre!»

Los grupos no interrumpieron la circulación ni causaron desmanes.

En el Gobierno Civil

Después de destruir la famosa valla de Vitorica, los estudiantes fueron al Gobierno civil con propósito de avistarse con el gobernador y entregarle, como recuerdo, una astilla de la valla.

No pudieron ver al Sr. Romeo porque éste había marchado media hora antes a recorrer las orillas del Manzanares y adoptar disposiciones que aminoren los daños de la inundación.

Fielato destrozado

Granada, 13.—Por el fielato del barrio de San Lázaro, destrozado esta mañana, entran muchos artículos sin pagar derechos.

Cuando llegó una sección de Caballería de Lusitania, el destrozado estaba ya hecho. Vigilan el fielato fuerzas de Caballería.

Varias noticias

Granada, 14.—Reina tranquilidad en la población.

De la hija del obrero muerto se ha encargado, hasta su mayor edad, el ex alcalde de Granada D. Manuel López de la Cámara.

El Centro Artístico ha acordado pedir la destitución de la mayoría liberal y abrir una suscripción popular para colocar una lápida conmemorativa de los sucesos en la fachada del Ayuntamiento.

La Alcaldía interina

Se ha negado a aceptar la Alcaldía interina, dimitiendo el cargo de primer teniente de alcalde, D. Juan Avilés. Tampoco acepta el segundo teniente de alcalde, D. Francisco González Carrascosa.

El tercer teniente de alcalde, D. Antonio Cobadola, aceptó; pero hizo renuncia al saber que opondrían las minorías.

En el Ayuntamiento

Estuvieron también los estudiantes en la Casa de la Villa.

Una Comisión se entrevistó con el alcalde, a quien dijo que habían arrancado la valla del Sr. Vitorica y que estaban dispuestos a hacer algo semejante con los tranvías si la Empresa se obstinaba en elevar las tarifas.

Asalto al Palace Hotel

La jornada estudiantil de ayer mañana terminó con dos incidentes de importancia.

Los grupos de manifestantes que recorrieron las calles se reunieron todos a la una de la tarde frente al Palace Hotel para insistir en las manifestaciones de protesta contra el Sr. La Chica, suponiéndole huésped de dicho establecimiento, cosa que ya no existe.

Después de proferir los consabidos gritos contra el citado señor y los mueras al caciquismo, los manifestantes, que no parecían satisfechos con la simple protesta verbal, asaltaron en tumulto el local de la planta baja, donde está establecido el café, invadiendo los inmensos salones.

Arrollaron a la fuerza pública, que no era bastante numerosa para contener a los airados manifestantes, y éstos, dentro del local, causaron daños de consideración en el meñaje y en las lunas, una de las cuales fué rota.

El dueño del hotel ha recurrido en queja a las autoridades.

Asamblea de escolares

A la hora anunciada en la convocatoria se celebró ayer tarde en la Universidad Central

la Asamblea de estudiantes, dedicada exclusivamente a tratar sobre los presentes acontecimientos.

La concurrencia fué enorme.

La sesión resultó un poco embarullada, no sólo por efecto de la extraordinaria concurrencia, sino también por la natural viveza y fogosidad de la misma.

Después de hablar algunos oradores se acordó redactar unos conclusiones, exponiendo las medidas que debe adoptar el Gobierno inmediatamente, como satisfacción a la clase escolar y castigo por los sucesos de Granada.

Asimismo se convino en que todos los congregados en la Universidad fueran en manifestación al Congreso con objeto de acompañar a la Comisión designada para hacer entrega de las conclusiones.

Nueva manifestación. Camino del Congreso

Instantáneamente se dió por terminada la Asamblea, organizándose en la calle la manifestación acordada.

Al frente de ella figuraba la bandera roja con una calavera y un letrero grande que decía: «¡Mueran el cacique!—R. I. P.»

Una fila de escolares cogidos del brazo abría marcha.

Los demás, en número imponente, seguían detrás, dando gritos.

Por la calle de Preciados, Puerta del Sol, calles de Alcalá y Nicolás María Rivero desembocaron los manifestantes en la Carrera de San Jerónimo, situándose frente al Congreso de los Diputados.

Al pasar por delante de la valla de la calle de Nicolás María Rivero, algunos alumnos se proveyeron de restos de la destruida empalizada de madera.

Delante del Congreso La Comisión penetra en el edificio.—En la calle, los escolares se impacientan

Al aproximarse al palacio de las leyes, un cordón de guardias les cerró el paso en la esquina de la calle de Florida Blanca, no permitiendo el paso mas que a los individuos que componían la Comisión encargada de la entrega de las conclusiones.

Entre las personas que formaban dicha Comisión figuraba la Srta. Justina Rodríguez, alumna de tercer año de Ciencias químicas.

La misión de los comisionados no pudo quedar terminada tan pronto como ellos deseaban porque en aquel momento se había producido dentro del Congreso el incidente que referimos en el lugar correspondiente.

Los comisionados, encontrando dificultades en su visita, recurrieron a varias personalidades para ver si podían ser recibidos inmediatamente por el jefe del Gobierno.

La excesiva tardanza de los emisarios llenó de impaciencia a los que aguardaban en la calle, los cuales, por varias veces, trataron de arrollar a la fuerza pública que formaba el cordón de la calle de Florida Blanca, reforzado considerablemente con elementos de la Policía.

El inspector general, Sr. Blanco, persuadió a los escolares de que nada podían temer de la fuerza pública, obrando con la sensatez debida, y les rogó que siendo inútil su propósito de llegar hasta la puerta del Congreso, consideraba como policía de sus compañeros a los que en primera fila pugnaban por contener a los grupos.

Los escolares aplaudieron al Sr. Blanco y procuraron que se desistiese de la idea de pasar.

El tiempo pasaba, y la Comisión seguía sin dar señales de vida. Mientras tanto, los estudiantes continuaron en sus gritos de: ¡Abajo el caciquismo! ¡Mueran los asesinos!, alternándolos con el ¡Mueran La Chica, ora por nobis!

La Comisión al salir del Congreso

Después de las seis salió la Comisión del Congreso, una vez entregado el documento de que era portadora.

Se dirigió desde allí a la Universidad Central, seguida de los demás manifestantes, para dar cuenta de haber cumplido su cometido en una reunión que tenía que celebrarse en el mismo local de la Asamblea.

Pequeños incidentes

Al pasar por la Carrera de San Jerónimo la manifestación de estudiantes, un grupo totalmente ajeno a los mismos, de esos que siempre se suman a estas manifestaciones, arrojó algunas piedras a los talleres de nuestro querido colega «El Figaro», rompiendo unos cristales.

La Comisión de estudiantes que acababa de conferenciar con el Presidente del Consejo, al conocer lo ocurrido se apresuró a visitar la Redacción del periódico, protestando del hecho.

—En la plaza del Callao fueron también lanzadas algunas piedras sobre un tranvía, porque un viajero se dirigió a los manifestantes con frases que éstos estimaron injuriosas. No hubo desgracia alguna.

APELACION A LA SENSATEZ DE LOS ESTUDIANTES

Bien se ha evidenciado, tanto el miércoles como en el día de ayer, el decidido propósito del Gobierno de que los estudiantes pudieran con toda libertad expresar públicamente su protesta por las desgracias ocurridas en Granada.

De ese propósito a que aludimos constituyen la mejor prueba las manifestaciones que

en los dos días han realizado los escolares, sin que hayan encontrado resistencia alguna en los agentes de la autoridad que en lo más mínimo tendiera a oponerse a que las manifestaciones se celebraran.

El jefe del Gobierno ha recomendado a los escolares que entren en clases, a fin de que la normalidad sea bien pronto restablecida y se evite con ello que elementos que ninguna relación puedan guardar con la clase estudiantil se mezclen con ésta y se entreguen a excesos como los cometidos ayer a última hora de la tarde.

Desde luego el Presidente del Consejo reconoce que no son estudiantes los que a esos excesos se han entregado; pero también reconoce la necesidad de que las manifestaciones en la vía pública cesen, única manera de evitar la repetición de hechos que la misma clase estudiantil reprobará.

Confía aquél en las promesas que le hicieron ayer los estudiantes respecto a entrar en clase hoy, y sentiría sinceramente que no se las cumplieran, porque después de lo ocurrido el día anterior, y en evitación de posibles agravaciones del conflicto, el Gobierno no autoriza nuevas manifestaciones en la vía pública, habiendo dado en ese sentido instrucciones al director general de Seguridad.

Así, pues, desde hoy, y sujetándose a un espíritu de gran prudencia, no se consentirán nuevas manifestaciones en la vía pública.

El ex gobernador de Granada

El Sr. Aparicio estuvo ayer tarde en el Congreso, y ante un grupo de periodistas y políticos se lamentaba de que se le presente como un hombre sanguinario, cuando es todo lo contrario, y como prueba de ello señalaba su campaña sanitaria en Badajoz.

No ocultaba que es amigo del Sr. García Prieto y que sin duda por esto le alcanzó la campaña contra el Sr. La Chica, que es también amigo del señor Marqués de Alhucemas. Hacía constar que él no fué a Granada facturando, y así lo advirtió a la Prensa granadina el día en que se posesionó del cargo.

Reconoció que en Granada se han concertado desde la Casa del Pueblo hasta la Universidad, pasando por todos los sectores de opinión, sin que se meta a juzgar si la campaña es o no justa.

Habló de los sucesos desarrollados en Granada, relatando los esfuerzos que hizo por evitar un día de luto a la población, esfuerzos que no pudieron ser mayores por disponer entre Guardia Civil y Cuerpo de Seguridad de unos 70 hombres.

Afirmó que su principal preocupación desde que surgieron las primeras manifestaciones fué la de evitar que se mezclasen con los estudiantes elementos extraños y perturbadores; por sto en varias ocasiones, y muy especialmente al Sr. Nacher, le rogó procurase influir para evitarlo.

Refiriéndose a la salida de los comisionados para Madrid, dijo que se realizó una manifestación que no estaba autorizada, y a pesar de ello, la fuerza pública no hizo ningún acto contra aquélla.

Añadió que la estación se convirtió en campo de mitin, teniendo los oradores como tribuna los vagones del tren, y dichos oradores, en vez de aconsejar calma y prudencia, hicieron todo lo contrario, sin duda porque deseaban mantener la agitación para evitar que al llegar a Madrid fuesen oídos, pero no atendidos.

El día que resultó muerto un estudiante, dice el Sr. Aparicio que se encontraba lavándose, cuando oyó una gran gritaría hacia la casa del alcalde y ruido como de pedreas. Ordenó entonces que saliesen veinte guardias, y como recibiese aviso de que eran arrollados, mandó salir fuerza de Caballería.

La fuerza pública empujó a los manifestantes hacia las calles laterales a la casa del alcalde, y como la mayoría de aquéllos eran estudiantes, al pasar por la Universidad, se refugiaron en ésta.

Poco después oyó dos ó tres detonaciones que no le parecieron disparos, y a continuación diez ó doce disparos.

Hizo constar que la fuerza pública no fué con deliberado propósito hacia la Universidad; que según el parte de aquélla se le hicieron disparos desde el interior de dicho centro docente, y que él no había dado encargo especial de disparar, y que si lo hicieron fué para defenderse.

Además, el estudiante muerto no estaba en la puerta de la Universidad, sino en la esquina de una calle próxima, y que, según el testimonio del doctor Garrido, la bala que ocasionó la muerte al alumno no fué de mauser.

Los estudiantes, en nuestra casa

Nos ha visitado una numerosa Comisión de estudiantes de las Escuelas de Arquitectura y de Ingenieros industriales para rogarnos hagamos constar están en un todo de acuerdo con sus compañeros de otros centros docentes en cuanto se refiere a protestar contra los sucesos de Granada.

Como adhesión, y en señal de duelo, mañana dejarán de entrar en clase, rogándonos lo hagamos público para que llegue a conocimiento de todos sus compañeros.

EN MALAGA

Manifestación de protesta

Málaga, 13.—Los estudiantes de todos los centros docentes oficiales y particulares han realizado una ordenada y nutrida manifestación de protesta por los sucesos de Granada.

Se congregaron en la plaza de la Constitución y recorrieron los colegios recabando adhesiones.

Visitaron al gobernador, entregándole su protesta y disolviéndose ordenadamente. La mayoría llevaban lazos de luto.

Presidió la manifestación una bandera negra, y todos los centros docentes cerraron media puerta en señal de duelo.

EN SEVILLA

Solidaridad estudiantil

Sevilla, 13.—Hoy no ha habido clases ni en la Universidad, Facultad de Medicina é Insti-

tuto, ni en los demás centros docentes, en señal de duelo por los sucesos de Granada.

En los referidos centros se ha colocado la bandera a media asta.

Los alumnos de la Universidad recorrieron los demás centros docentes, para recabar la conformidad de los estudiantes para la manifestación de protesta que celebrarán mañana.

Llevaran un cartelón que decía: «El primer mandamiento de la ley social es extirpar al cacique.»

Conseguida la conformidad de los demás estudiantes, dirigiéronse en el mayor orden al Gobierno civil a solicitar el permiso para la manifestación de mañana, y les fué concedido en el acto.

Concurrirán a la manifestación profesores y alumnos; éstos llevarán los estandartes de las Facultades y un lazo de crespón en el brazo.

EN CADIZ

Un mitin

Cádiz, 13.—La Comisión de estudiantes organizadora del acto de protesta contra los sangrientos sucesos de Granada, se ha reunido, acordando celebrar mañana un mitin a las dos y media de la tarde, en el salón de actos de la Universidad, y después dirigirse en manifestación a entregar al gobernador las conclusiones.

El rector ha convocado a una reunión, que tendrá lugar a las diez de la mañana, a todos los profesores, acordando adherirse al acto del Claustro de la Universidad de Granada y testimoniarle su pésame.

EN MURCIA

Murcia, 13.—Los estudiantes de la Universidad han acordado protestar de los sucesos de Granada.

Una numerosa Comisión visitó al rector, exponiéndole el sentimiento por lo ocurrido, pidiendo que durante nueve días se cerrase una de las puertas de la Universidad, en señal de duelo.

La misma Comisión marchó al Gobierno civil, ordenadamente.

El gobernador elogió la correcta forma en que los estudiantes se conducían.

Por la tarde todos asistieron a las clases, y no hubo incidentes.

EN VALENCIA

Valencia, 13.—Los estudiantes, en manifestación, llevando banderas y gritando «¡Mueran La Chica!», recorrieron las calles de la población.

Después entregaron las conclusiones al gobernador, pidiendo el procesamiento del alcalde, del gobernador de Granada y del diputado Sr. La Chica.

El gobernador les manifestó que el Gobierno se está ya preocupando del asunto.

En señal de duelo

Valencia, 13.—Una Comisión de estudiantes, en actitud correcta, ha recorrido varias calles, solicitando de los comerciantes que cerraran una de las puertas de sus establecimientos en señal de duelo.

Los comerciantes accedieron, y no hubo otros incidentes.

EN ZARAGOZA

Protestas de los escolares

Zaragoza, 13.—Los escolares han exteriorizado su protesta por los sucesos de Granada. Hoy a primera hora se recibió en la Universidad un telegrama de los estudiantes granadinos, requiriendo el apoyo de los compañeros zaragozanos.

Inmediatamente se suspendieron las clases. El rector, Sr. Royo Villanova, dirigió la palabra a los estudiantes, condenando el atropello sufrido por la Universidad granadina.

Varios estudiantes propusieron celebrar un funeral en sufragio de las víctimas.

Después se organizó una manifestación, a cuya cabeza iba el rector y algunos catedráticos.

La manifestación se encaminó a la Facultad de Medicina, donde se le unieron los alumnos de este centro, dirigiéndose después al Gobierno civil.

El gobernador recibió a una Comisión de manifestantes, que le expuso el objeto de la protesta.

El gobernador prometió transmitir al Gobierno la protesta, y rogó a los escolares que se condujeran correctamente.

Los manifestantes se dirigieron desde el Gobierno civil al Ayuntamiento, dando muestras a los caciques.

Los catedráticos no tomaron parte en esta segunda manifestación.

El alcalde prometió a los escolares dar cuenta al Concejo de su protesta.

Manifestaciones de protesta

Zaragoza, 13.—Continúan las protestas estudiantiles.

Esta tarde se congregó un numeroso grupo de estudiantes en la puerta de un circo, donde había de celebrarse un baile de máscaras, rogando a la Empresa que se suspendiese, como no consiguieron su objeto, se encaminaron al Gobierno civil para pedir que se suspendiera el acto.

El gobernador accedió a ello, siendo aclamado por los escolares.

A las siete de la tarde organizaron una manifestación, llevando velas encendidas y entonando cantos fúnebres.

Se registraron algunos incidentes.

EN VALLADOLID

En señal de duelo

Valladolid, 14.—Durante todo el día de ayer estuvieron cerrados los Centros docentes en señal de duelo por los sucesos de Granada.

La actitud de los escolares fué correcta, sinfa.

Un mitin

Por la mañana hubo un mitin para protestar de los sucesos.

EN ALMERIA

Los escolares

Almería, 14.—La noche pasó tranquila, retirándose los estudiantes después de la visita al gobernador.

Los alumnos del Instituto y los normalistas asistieron a clase por la mañana, visitando por la tarde los colegios particulares, invitando a abandonar las clases.

